

# R A C I A

1654 On. Biblioteca  
Palatului Cultural Arad

**2 Lei**

Redacția și administrația:  
Timișoara I.  
Str. Lovinici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 12-66  
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare  
românească  
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei  
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei  
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida  
„Astrei Bănățene”

## Conferința secretarilor F.R.N.-ului din ținutul Timiș

D. dr. Victor Moldovanu în Banat

„F. R. N.-ul nu cunoaște scopuri personale, ci numai scopuri obștești”



Timișoara, 29. — În prezența d-lui dr. Victor Moldovan, secretar general al Frontului Renașterii Naționale, și sub președinția d-sale, a avut loc, ieri dimineață, în sala festivă a Rezidenței, o importantă conferință a secretarilor F. R. N.-ului din ținutul Timiș.

La această ședință, care marchează un punct principal în acțiunea de organizare a Frontului, au luat parte: Excelența Sa Rezident Regal dr. Alexandru Marta, d. secretar general al ținutului dr. Gh. Ciupa, d. col. Madancovici comandantul Gărzii Naționale din ținutul Timiș, d. col. Virgil Popovici prefectul județului Timiș-Torontal, d-nii parlamentari: Ion Țelcu, Octav Furganeanu, Gr. Popescu, Cornel Beșa, Rafiroiu, Iercan, Merșa Pavel, Mărza, Aurel Demian, Aurel Birtolon, Nicolae Adam, Ion Avram, Petru Pavel, precum și d-nii secretari ai Frontului: Alexandru Iancu, dr. Iosif Nemoianu, Pavel Nicolaevici, Traian Nichita, Ion Trăileanu, Cornel Raftiu, Emilian Ciulei, Petre Corneanu, Romulus Boldea președintele Comunității de avere din Caransebeș, Liviu Peia, dr. Alexandru Herăa, Romulus Mioc, Victor Șuigă, dr. L. Zarcuța, Simion Popescu, Ionescu Gh., Isac Rădulescu, dr. Domăneanu, Coriolan Albușescu, Andrei Alexandru, Cornel Radu, dr. Babuția, Ion Marta, dr. Petre Corneanu, dr. Cornel Danet-Bocșa, Dumitru Hohoiu, Petre Bărnănuș, Eftimie Gherman, dr. Bănățeanu, dr. Zopan, Ion Popa, dr. Iacob Oncu, etc.

### CUVANTARILE

Conferința s'a deschis la orele 11, sub președinția d-lui Victor Moldovan secretar general al Frontului, în prezența Excelenței Sale d-lui Rezident Regal dr. Alexan-  
dru Marta, care în cuvinte bine simțite a arătat că este o adevărată bucurie pentru bănățeni, că au în mijlocul lor pe d. Victor Moldovan. Și de data aceasta, ca întotdeauna de altfel, toți cei convocați au răspuns prezent, dovadă prin aceasta spiritul de disciplină care domnește în această regiune. Excelența Sa d. Rezident Regal a terminat salutând prezența d-lui Victor Moldovan în capitala Banatului.

### VORBIREA D-LUI DR. AL. IANCU

Primul cuvânt, din partea secretarilor Frontului din ținutul Timiș, l-a rostit d. deputat dr. Alexandru Iancu, secretar de ținut la intelectuali, care a arătat că sarcina secretarilor Frontului nu este o sarcină prea grea, pentru că poporul nostru este blând și asculțător, și, deci, dacă organizarea nu va reuși așa cum trebuie, nu este vina poporului, ci vina conducătorilor, adică

a noastră, că nu vom ști să ne apropiem de sufletul acestui popor.

Membrii Frontului li se cere să să fie iubitori de patrie și iubitori de Rege.

Că românul este iubitor de patrie, am dovedit-o în primăvară, când la chemarea țării am răspuns cu toții prezeuți, fără nici-un pic de ezitare.

Deasemenea iubirea de Rege este de necontestat, întrucât în toate ocaziunile s'a dovedit cât de puternică este tradiția noastră dinastică.

Indeplinind deci aceste două condiții principale, înseamnă că suntem membrii devotați ai Frontului, pentru că deviza Frontului aceasta este.

### CUVANTUL REPREZENTANTULUI INDUSTRIEI ȘI COMERTULUI

D. deputat Cornel Beșa, luând cuvântul în numele industriei și comerțului, a arătat că încadrarea acestei categorii sociale în Front nu întâmpină nici-un fel de greutate. Industrișii și comercianții întotdeauna au știut că ei nu pot prospera decât atunci când în țară este liniște. Deacia ei au salutat cu mult avânt înființarea Frontului Renașterii Naționale.

Este natural, a spus d-sa, ca azi, în zile grele, comerțul și industria să prezinte probleme dificile. Rezolvarea acestor probleme constituie însă puncte de program, care nu în cadrul unei scurte consfătuiri vor putea fi soluționate.

Ținem să subliniem, că industria și comerțul din acest colț de țară a răspuns întotdeauna când s'a făcut apel la ea.

În continuare d. deputat Cornel Beșa a vorbit despre necesitatea naționalizării industriei și comerțului. Românii — spune d-sa — au fost excluși aproape din industria și comerț. Noi nu trebuie să uităm că nu putem stăpâni cu adevărat țara, decât ținând în mână viața economică.

### DISCURSUL D-LUI SECRETAR GENERAL F. R. N. DR. VICTOR MOLDOVAN

D. secretar general dr. Victor Moldovan, luând cuvântul, a spus că a venit să ia un prim contact cu secretarii Frontului din acest ținut, urmând ca împreună cu aceștia să discute asupra problemelor importante ale ținutului, pentru ca împreună să stabilească un program de acțiune. Prima datorie pe care o avem, a spus d. s, este ca să arătăm că Frontul este un organism viu și că înființarea lui a constituit o imperioasă necesitate.

Înainte de a vă spune cuvântul meu în această direcție, vă rog pe dv. să-mi spuneți cum înțelegeți să desfășurați o acțiune vie, pentru a arăta necesitatea acestui Front.

Țin să mulțumesc d-lui rezident regal — a spus d. Moldovan — atât pentru cuvintele bune care ni le-a spus, cât și pentru faptul că a ținut să participe la această consfătuire, ca prin trecutul d-sale, să ne dea o pildă vie de felul cum trebuie să muncim în cadrul Frontului.

Mulțumesc deasemenea secretarilor de ținut pentru că au răspuns la apelul meu și-i rog să ia cuvântul spre a-și arăta punctele de vedere în legătură cu o cât mai bună organizare a Frontului.

### VORBIREA D-LUI DR. I. ȚELCU

D. deputat dr. Ion Țelcu, luând cuvântul, arată că după desființarea partidelor politice, toată greutatea de a ține legătura între masele poporului și conducătorii acestei țări a căzut în sarcina Frontului Renașterii Naționale. Pentruca Frontul să poată căpăta definitiv încrederea acestor mase, trebuie să aibe conducători destoinici, în care multimea să aibă încredere. Acești conducători trebuie să intre în sufletul poporului.

Și trebuie să luptăm, cu tot sufletul, pentru a căpăta această încredere, pentru că Frontul are un rol mai mult decât politic: are un rol social.

D. deputat Eftimie Gherman a arătat atitudinea muncitorimii bănățene față de Front, spunând că în timpuri prevestitoare de nori grei, nu vom putea face față decât uniți.

Muncitorimea noastră a înțeles pe deplin acest lucru, și dovada am avut-o atunci când s'a cerut dela muncitori să lucreze peste numărul de ore prevăzut de legea muncii. În timp ce Franța a trebuit să recurgă la constrângere față de muncitori, atunci când a fost nevoie ca numărul săptămânal de ore să fie sporit cu patru ore, la noi, fără să fie nevoie a se modifica legea, muncitorii au consimțit să lucreze 10, 12 și chiar 14 ore pe zi.

Mai mult, muncitorimea a fost cea dintâi ei fără să fie forțată de ceva, care a subscris din salariul ei pentru înzestrarea armatei. Ca program de viitor, muncitorimea din cadrul Frontului Renașterii are datoria de luptă contra comunismului și a duce în ace-

astă timp o permanentă acțiune pentru îmbunătățirea stărei morale și materiale a masselor muncitorești.

Luând cuvântul, d. col. Romulus Boldea, arată că d. Gherman a spus adevăruri care reclamă o soluționare cât mai grabnică. Trebuie deci să ducem o luptă acerbă pentru organizarea cât mai perfectă a Frontului, ca în cadrul acestui Front să se poată soluționa toate marile probleme de actualitate. Eu sunt pătruns de convingerea — a spus d-sa — că cel mai potrivit regim politic pentru această țară este regimul actual. Dar nu trebuie să uităm, că realizarea Frontului numai atunci va fi deplină, când se vor aseza oameni potriviți la locuri potrivite. În continuare d. col. Boldea a vorbit despre organizarea administrativă a Frontului, dând sugestii și cerând unele lămuriri.

D. deputat Nicolae Adam spune că țărănimea română salută cu multă căldură venirea d-lui secretar general în mijlocul ei. D-sa arată că în jud. Arad, este o perfectă colaborare între parlamentari, autorități și secretarii Frontului. De altfel, de când cu desființarea partidelor politice, aceiași strânsă înfrățire o găsim și în rândul populației, care nu mai este desbinată de diferite interese politice. Inițiativa Majestății Sale Regelui de a înființa această organizație, a constituit o adevărată salvare a poporului nostru, iar spiritul de organizare al fostului Său sfetnic Armand Călinescu nu poate fi curând uitat.

Vorbitorul propune un minut tăcere în memoria lui Armand Călinescu.

(Întreaga asistență în picioare păstrează o impresionantă tăcere).

În continuare, d. deputat Nicolae Adam, arată că de acum, totul nu trebuie să se facă decât prin Front și nimic în afară de Front. Termină apoi arătând bucuria pe care o simt bănățenii având în mijlocul lor pe d. Victor Moldovan.

D. deputat Gr. Popescu, începe prin a face o scurtă apreciere asupra doctrinei Frontului și analizează situația psihologică a momentului, când a luat ființă Frontul. Comandamentul zilei de azi, spune d-sa, este de a ne ocupa de buna stare materială a țărânului. Pe buna stare materială a locuitorilor trebuie să se grezeze activitatea noastră a Frontului.

În complectare au mai luat cuvântul d-nii: Victor Șuigă, Cornel Beșa și Rafiroiu, după care a luat cuvântul d. Victor Moldovan secretarul general al Frontului Renașterii Naționale.

### Cuvântarea d-lui dr. Victor Moldovan

Excelență, domnule prefect, domnilor și fraților,

Sunt foarte bucuros că mi-am revedut cuvântul din urmă, fiindcă constatăm

că aproape tot ce aveam eu de spus a-și spus dumnevoastră.

Înainte de a intra în această conferință (Continuare în pag. 8)

## Serbătorirea pomului de Crăciun la Moldova Veche

Serbătorirea pomului de Crăciun, s'a făcut în cadrul grijei deosebite pentru copiii săraci.

Un grup de doamne cari poartă de obicei grija distinselor inițiative, nu s'au lăsat intimidate de concertul unor evenimente cari pun tot mai multe și mai felurite griji.

Stimulând bunăvoința unui cerc restrâns de oameni înțelegători, d-nele Paleu, Călinescu și Vălimareanu, au colectat suma de 3708 lei care este infimă față de faptul îmbrăcării a 23 de copii. Explicația o dă împrejurarea că alte doamne cu aceleași frumoase preocupări, au contribuit și cu confecționarea acestor haine după ce se cumpărase materialul necesar.

Fără a le jena modestia, nu scăpăm din vedere gestul bătrânei d-ne Eliza Cantemir, care singură a confecționat gratuit și în excelente condițiuni 11 costume; alte costume au fost confecționate de d-na Mireana Gavrilovici, d-șoara Sabina Paleu și d-na Leontina Iovanovici.

La rândul lor, nici micuții beneficiari nu s'au lăsat mai prejos; într'un cadru care a stârnit admirația tuturor, ei au reprezentat, în localul școlii primare de stat, sub conducerea inimoasei învățătoare Finareta Vălimareanu, o șezătoare la țară, piesa „Prinosul Ingerilor” și diferite coruri și recitări adecuate.

S'au distins elevii străjeri Georgevici Jiva în rolul lui Moș Crăciun, Despotovici Bosco, Lepa Gavrilovici în rolul Maica Domnului și Darci Giurcovici în solo din „Doina”, fără să neglijam impresia produsă de micuțul Sergiu Cantemir, de 5 ani, cu cele două recitări ale sale.

Localul școlii, s'a dovedit cu totul necăpător publicului venit să participe la serbare.

Vom reveni la timp asupra serbărilor „Astrei” pentru ajutorarea familiilor celor concentrați, precum și asupra înscrierilor la împrumutul pentru înzestrarea armatei, chestiune căreia i s'a dat toată atențiunea cuvenită.

## APEL

„Reuniunea femeilor române” din Timișoara a deschis în numărul de Crăciun al ziarului nostru un apel către cititori ca să contribuie la confecționarea îmbrăcămintei călduroase pentru soldații de pe zonă, răscumpărându-și felicitările de sf. sărbători și Anul Nou.

Au mai subscris: d-na și d. ing. Blășian, profesor universitar, Timișoara, 500 Lei;

d. Longin I. Oprea, ziarist, Timișoara, 100 lei.

Totalul subscrierilor până în prezent: 2200 lei.

Subscrierile și depunerea banilor se poate face fie la administrația ziarului nostru, fie la președinta „R. F. R.”, — d-na dr. P. Ciobanu, Bv. Regina Maria Nr. 7.

Lista rămâne deschisă.

## Mica publicitate

Cumpăr costume bărbătești uzate exclusiv la locuința Dvoastră. Obiectele aduse în prăvălia mea nu le cumpăr, dar în urma unei cărți poștale sau aviz telefonic (12-14) mă prezint imediat. Schönbrunn, Timișoara II., Piața Traian 2. etaj L. 2

AUTOMOBIL Citroen Simuzină-turism, tip modern, cauciucuri noi, bine întreținut, de vânzare. Preț 40.000. Oferte în scris la Administrația Ziarului.

## O distincție binemeritată

Din prilejul primei ședințe de constituire a comisiunii provizorie de organizare a noii Episcopii a Timișoarei, Pr. Sf. Sa Episcopul Arhiepiscopului al Aradului, a binevoit a conferi

clerului de mir, aceea de **iconom stavrofor** cu dreptul de a purta crucea I. Pr. C. Sale părintelui **Dr. Patrichie Țucra** protopop al Timișoarei.

Hirotosirea care s'a săvârșit recent în biserica din Iosefin, cu ceremonialul prescripționat, în prezența notabilităților orașului și a protopopilor din noua eparhie, este răsplata muncii desinteresate pe altarul credinței neamului și-a virtuții creștine.

Descendent din nobilă viță de țărani români răsădiți prin văile munților bihoreni, ca un izvor cristalin șerpuitor printre stânci și maiestuos biruitor pe câmpie, și-a trasat firul vieții de pilduitoare fapte pe răbojul anilor parcursi în legitimă mândrie... Cumulând prin firească intrupare, mărețele însușiri ale ascendenților de glorie, robustețea morală, tăria de caracter, voință otelită, dublate de-o judecată sănătoasă și înțelepciune apostolică, o întreagă armătură spirituală, a știut scruta prezentul și descifra din viitorul înouat elementele necesare constituției scrupulosului edificiu de echitate morală și socială sub umbra căruia se înfrățesc deopotrivă interesul fericirii individuale sau colective, cu cel al premăririi vestnice a lui Dumnezeu.

Impodobit cu asemenea miresme a intrat în preoție, unde biblicește vorbind, nu și-a „îngropat talantul”. Pretutindeni pe unde a păstorit, turma s'a îmbianțit sub cuvântul într'aripat și sub comportarea plină de tactul prudenței desăvârșite. Crescut în lumina opaițului plâpând de ceară la strana bisericuțelor de lemn din Văscăul Bihorului și-a revărsat cu totală dragoste aurul sufletului în falnice catedrale și'n mândre candelabre cari strălucesc fericit, azi la Vinga și mâine'n Cetatea Ti-

mișorii. Câtă muncă, câtă stăruință a depus întru convingerea oamenilor — refractari de cele mai multe ori — înspre asemenea lucrări monumentale, câtă perseverență și câtă prisositoare înțelepciune în alegerea metodelor de executare și câtă răspundere în fața lumii de data criticii negative, iar la urmă... câtă recunoștință!?

Ajungând după cataclismul trecut protopop la Timișoara și adânc convins că menținerea simțământului național se promovează în și prin biserică, prin inspirație divină a prevăzut dezvoltarea metropoliei și ca atari înmulțirea elementului românesc, când în conlucrarea cu organele ministerului de domeniul, a înzestrat o multime de parohii cu sesiunile necesare, a căror organizare o vedem și o simțim azi tot prin magica-i prevedere, ca de exp. Fratelia A și B, I. G. Duca, Ville Fabrică. Ronat, Crișan, Kunt, Freidorf, etc. etc. cari constituiesc tot atâtea focare de lumină și căldură pentru românimea răzlețită printre masele compacte de minoritari din jurul acestui oraș cosmopolit.

În privința ordinii, disciplinei și-a punctualității, I. P. C. Sa este neîndurător. Preoțimea de sub ablauduita-i ascultare, se simte adânc recunoscătoare pentru aceasta. Controlul meticolos pe la oficiile parohiale, a făcut din acestea adevărate farmacii. Pastorația individuală cât și cea colectivă misionară, întrece orice exigente, și'n privința aceasta — să ne fie îngăduit — a-l situa între cei dintâi, apreciind râvna și neobositul și înflăcăratul zel — cu cari animă întrunirea cercurilor pastorale preoțești.

Noi, cari înseamnă fugăr aceste fapte și constatări, cu inimile zvâcnind de bucurie, înălțăm către Tronul ceresc, rugă fierbinți Atotputernicului, pentru a-l învrednici de ani mulți, putându-se bucura de roadele unei munci cinstitute, fericindu-se de vederea fiilor luminați — odrasle rugini din sufletul lor, până'n edânci bătrânețe

Pr. V. F.

## Bilanțul unei activități rodnice

„Reuniunea Femeilor Române” de sub conducerea d-nei președintă Aurelia Dr. Ciobanu a luat în programul său de toamnă pe lângă asistența socială și lucrări pentru înzestrarea armatei. S'au organizat în fiecare săptămână în zi de lucru șezători. Din beneficiul material al acestor șezători s'a cumpărat lână pentru împletirea de ciorapi, șaluri, manșete etc. Conducerea acestor lucrări a avut-o doamna vicepreședintă C. Marcu, ajutată de d-șoara directoră Elena Cloașe.

D-na președintă Aurelia Dr. Ciobanu împreună cu d-nele A. Dr. Țucra, I. Polășianu, V. Dr. Pinteș și Șt. Purcariu au colectat pentru săracii Reuniunii pentru a putea da și în anul acesta ajutoare în mod mai larg.

În preajma sf. sărbători un comitet de doamne au făcut pentru ostașii noștri 222 pachete și anume 122 pachete ciorapi, șaluri, mâncare, țigăre, etc. și 100 pachete cu diferite alimente. Acestea au fost trimise unui Regiment de Artilerie timișorean

afiat pe zonă. În cadrul festiv a serbării de Crăciun împărțirea pachetelor s'a făcut spre bucuria ostașilor și mulțumirea sufletească, a celor cari și-au împlinit sfânta datorie.

Tot în preajma sf. sărbători s'au împărțit și săracilor ocrotiți de Reuniune și anume: elevi, eleve, văduve, pensionare, familii cu copii numeroși, ajutoare bănești în suma de 24.000 lei.

Pentru înzestrarea armatei Reuniunea a semnat bonuri în valoare de 20.000 lei.

După sf. sărbători programul de activitate continuă. Până'n prezent prin listele de colectă s'au adunat 22.800 lei și anume 16.800 lei s'au adunat prin d-na A. dr. Ciobanu și d-na Ing. Blășianu, iar 6000 lei prin d-na Aurora dr. Țucra și d-na Valeria dr. Pinteș.

Relevăm această activitate a distinselor doamne membre a Reuniunii Femeilor Române și o dăm ca pildă pe care s'o urmeze și celelalte românce cari în puțimul timp liber își pot da obolul pentru neam și țară.

## Radio

VINERI, 29 DECEMBRIE

Radio-România, Radio-București, Radio-Experimental. Ora 12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. Ora 12.10: Muzică variată (discuri). Ora 13: Ora; Radiofonice; Sport; Diverse. Ora 13.10: Concert de prânz-Orchestra Dinu Șerbănescu (voce: d-na Victoria Vrion. Ora 14: Radio-jurnal. Ora 14.20: Continuarea concertului Orchestrei Dinu Șerbănescu. Ora 15: Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații. — **RADIO-ROMANIA**. Ora 19: Ora; Mersul vremii. Ora 19.02: Poșta tehnică. Ora 19.17: Concert de pian: Romeo Alexandrescu: Două preludii de Florent Schmitt (I-a audiere); Cartea copiilor de Vormoolen; Romeo Alexandrescu: a) Preludiu (I-a audiere); b) Muzicuța; c) Suita II-a; d) Finalul din Sonata în do diez (I-a audiere). Ora 19.45: Radio-jurnal în limba maghiară. — **RADIO-ROMANIA ȘI RADIO-BUCUREȘTI**. Ora 19.55: Ce este independența? de Prof. Nicolae Iorga. Ora 20.15: Ansamblul vienez „KREUZER” (I. Kreuzer-titeră, I. Lapoș-vioară I, H. Corvin-vioară II-a, A. Radler-ghitară de bas și Otto Wernhardt-voce): Marș de Kronberger; Cel din Schönbrunn, vals de Lanner; Norocul e o pasăre de Kratzl; Prietenul dela pivniță de Förderl; Bunicuța de Langer; Pălăria azi mi-e mică de Förderl. Ora 20.45: Radio-jurnal (I). Ora 21: Concertul Orchestrei Radio dirij. de Ion Ghiga: Uvertură la „Regele Ys-ului” de Lalo; Jocuri de copii, suită de Bizet; Andante cu variațiuni de Weber; Pantomina din „Hänsel și Gretel” de Humperdinck; Suită de balet de Lully-Mottl; Phaeton, poem simfonic de Saint-Saëns. Ora 22.10: Radio-jurnal (II); Sport. Ora 22.30: Muzică de dans (discuri). Ora 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

SAMBĂTA, 30 DECEMBRIE

Radio-România, Radio-București, Radio-Experimental. Ora 12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. Ora 12.10: Muzică variată (discuri). Ora 13: Ora; Radiofonice; Sport; Diverse. Ora 13.10: Concert de prânz-Orchestra Victor Predescu, voce: Ion Luican. Ora 14: Radio-jurnal. Ora 14.20: Continuarea concertului Orchestrei Victor Predescu. Ora 15: Spectacole; Știri artistice și culturale. — **RADIO-ROMANIA**. Ora 18: Ora străjerilor: I. — „Ion Creangă”, scenariu radiofonic de Nicu Dimitriu, după piesa d-lui Sandu Teleajen și Adrian Pascu. Ora 19: Ora; Mersul vremii. Ora 19.02: Cronica dramatică și cinematografică. Ora 19.17: Muzică simfonică (discuri). Ora 19.50: Radio-jurnal în limba maghiară. — **RADIO-ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI**. Ora 20: Anul Nou la Curțile domnești de odinioară de Pr. Nae Popescu. Ora 20.15: D-na Felicia Volănescu-Ionescu (voce) și Orchestra Radio, dirij. de Th. Rogalski: Uvertură la „Căsătoria secretă” de Cimarosa; Aria Constanței din „Răpărea din serai” de Mozart (voce: D-na Felicia Volănescu-Ionescu); Aria Zerlinei din „Don Juan” de Mozart (voce: D-na Felicia Volănescu-Ionescu); Intermezzo din opera „Chemarea muniilor de Eugène D'Albert; Aria Micaelei din „Carmen” de Bizet (voce: D-na Felicia Volănescu-Ionescu); Aria pălului din „Balul mascat” de Verdi (voce: D-na Felicia Volănescu-Ionescu). Ora 20.45: Radio-jurnal (I). Ora 21: Poșta Radio. Ora 21.15: Continuarea concertului Orchestrei Radio; solist: Constantin Bobescu (vioară): Muzică spaniolă: Dans spaniol de De Falla; Preludiu de Albeniz; Simfonia spaniolă de Lalo (vioară: Constantin Bobescu); España, rapsodie de Chabrier. Ora 22.10: Radio-jurnal (II); Sport. Ora 22.30: Milöcker și Lehar (discuri). Ora 23: Muzică variată ușoară (discuri). Ora 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

Rețineți de pe acum o masă.

**Cooperativa funcționarilor Publici**, din Cetate vis-à-vis de Prefectură, pentru mai mu te surprize. Se va trage la sorți un purcel viu și a te ceduri. Muzică

Patine, grinzi de fier, Mașini de gătit, sobe, pompe de apă și tot felul de articole din fier la

**Petru Jäger**

TELEFON 29-37  
TIMIȘOARA, IV., BUL. CAROL

TELEGRAME INTERNE

PUTERNIC VISCOL IN CAPITALA Bucuresti, 29 (SIR.) — Deaseara a avut un puternic viscol la Bucuresti. Zapada a crescut de 20 cm.

Rapoartele telegrafice primite de Directia generala C. F. R. anunta ca viscolul, care sufla din seara zilei a treia de aici, a fost general in intreaga tara. Trenul de Nord a suferit cu o violenta neasteptata, in special din Baragan si in zona Prutului.

In diverse parti ale retelei C. F. R. s'au produs avalanșuri de zapada, cari, spulberate de vijelie, au ingreuiat circulatia trenurilor.

Pe alocuri stalpii de telefon si telegraf au fost anaduti la pamant. Numarul de calatori au scos cu mari intarzieri in Gara de Nord. Personalul din Gara a intarziat 218 minute, personalul din Cluj a intarziat 142 minute, personalul din Sibiu 74 minute, acceleratia din Timisoara 48 minute si rapidul Timisoara 35 minute. Pe Dunare circulatia vapoarelor a fost suspendata pana la dispoziția.

DESCOPERIREA UNUI CADAVRU INGHEȚAT IN POIANA BRASOVULUI

Brasov, 29 (SIR.) — Se fac cercetari pentru stabilirea identitatii cadavrului unui tanar gasit inghetat pe Poiana Brasovului, care probabil ca acum doua saptamani fiind apucat de viscol, a inghetat. Imbracamintea sa e un costum elegant de schior.

SINUCIDEREA UNUI PERCEPTOR GALATI, 29 (SIR.) — Perceptorul Sandu Ancu din comuna Filesti, aproape de Galati, s'a aruncat inaintea trenului personal nr. 7002. Nefericitul a fost omorit. Motivul sinuciderii nu se cunoaste.

FEMEIE MUTILATA PE LINIA CHISINAU-IASI

Bucuresti, 29 (SIR.) — Intre statiile Bucovati si Calarasi Targ de pe linia Chisinau-Iasi a fost gasit oribil mutilat trupul unei femei. Nu s'a gasit niciun act care sa dovedeasca identitatea celei moarte.

ARTISTUL C. TANASE GRAV BOLNAV

Bucuresti, 29 (SIR.) — D. C. Tanase, popularul nostru artist si director al companiei „Carabus”, se afla de cateva zile bolnav de o dubla pneumonie contractata in ultimul turneu prin tara.

INSPECTII SANITARE IN TARA

Bucuresti, 29 (SIR.) — Atat d. ministru al Sanatatii, cat si inspectorii sanitari regionali continua inspectiile pentru a constata daca se respecta masurile luate in vederea unei cat mai bune stari sanitare in tara.

Bilanțul săptămânal al marinelor aliate

Paris, 29 (Rador.) Intre 17—24 Decembrie marina franceza a sechestrat dupa vizitare 16 vapoare de comert si interceptat 40 mii tone marfuri. In aceasta rastimp marina britanica a interceptat vapoare de comert cu tonaj 6824 tone. Dela inceputul razboiului si pana azi Franța a interceptat 402.000 tone, iar Anglia 576.704 tone.

Doamna Valeria Savii

afectată de durere și mâhnire și pentru totdeauna îndurerată, anunță prietenilor și colegilor, parastasul de 40 zile a mult iubitului și neuitatului ei soț

Petru Savii

care se va oficia in ziua de 31 Dec. a. e. in Biserica ort. rom. din Timisoara-Elisabeta.

Un eveniment epocal

Vizita Suveranului Pontif la Regele-Imparat al Italiei

Solemnitatea dela palatul Quirinal



Roma, 29 (Rador). — Inca din zorii zilei trupele au fost asezate pe parcursul dintre Piata Sf. Petru si Quirinal, in vederea vizitei pe care Papa Pius al 12-lea o face al suveranilor Italiei.

O multime imensa asteapta pe strazi, in spatele cordoanelor de trupe, trecerea cortegiului pontifical. De ambele parti ale strazii sunt asezate numeroase drapele cu culorile Vaticanului si ale Italiei. Toate cladirile, atat cele publice cat si particulare sunt impodobite cu steaguri si covoras acoperite cu colorii. Pe piata Sf. Petru, in marea tribuna a guvernului au luat loc prințul Borghes, guvernatorul Romei insotit de inaltii reprezentantii ai autoritatilor Capitalei. In aceasta tribuna se afla si misiunea regală, însărcinată să salute pe Su-

veranul Pontif in momentul cand trece pe solul italian.

In cei mai scurt timp dupa ora 10, clopotele tuturor bisericilor au anuntat plecarea cortegiului pontifical din Cetaten Vaticanului. Cortegiul e compus din 18 automobile. In al șaselea se afla Papa Pius al 12-lea imbracat intr'o mantie visinie, impodobita cu hermină. In celelalte automobile se afla inaltele personalitati si inalti demnitari ai bisericii catolice si ai curții pontificale. Cardinalul Maglione, secretar de stat al Vaticanului, se afla in automobilul din spatele celui in care se afla Papa.

In aclamațiile multimei, cortegiul inainteaza oprindu-se la linia frontierei dintre Statul Papal, Statul Italian.

Suveranul pontif primește ac salutul primului aghiotant al Regelui Imparat Victor Emanuel care este inconjurat de misiunea regală.

In fata tribunei guvernului din Roma cortegiul se opreste din nou. Prințul Borghes prezinta Suveranului Pontif salutul si omagiul devotat al populatii Romei, care va inscrie ziua de azi ca o data importanta in cartea de aur a istoriei sale milenare. Papa multumeste pentru omagiul adus. Multimea acama cu entuziasm pe Suveranul Pontif, care da binecuvantarea. Intreaga asistentă sta in genunchiata si cu capetele descoperite. Trupele prezinta armele, iar muzicile militare intoneaza imnurile Italiane si pontificale.

La ora 10.30 cortegiul ajunge in piata Quirinal. In momentul in care cortegiul intra in curtea palatului regal, un regiment prezinta arme in sunetele imnurilor regal si pontifical. Regele imparat, avand alaturi pe principele de Piemont si pe ceilalti principii din casa regală, pe contele Ciano, ministru de externe, pe ambasadorul Ita-

liei pe langa Sfântul Scaun, precum si pe membrii casei regale, primește pe Suveranul Pontif pe prima treaptă a marel scări de onoare a palatului.

Intalnirea dintre Papa Pius si Regele Imparat este plina de respectuoasa cordialitate.

Papa Pius la loc in cortegiul ce se formeaza, avand in stanga sa pe Regele Imparat. Urmeaza, apoi, membrii familiei Regale si personalitățile de frunte papale si italiene.

Imediat ce a urcat treptele, Suveranul Pontif este intampinat de regina impărătească, care il asteapta in aceasta sala. In urma ei vin principesa de Piemont si celelalte principese regale. Regina impărătească aduce omagii Papei si la loc, apoi, la dreapta lui, in timp ce principesele iau loc la dreapta principilor regali.

Cuirasierii dau onorul Augustului oaspa. Cortegiul trece in capela unde Papa se inchina indelung in fata altarului.

Dupa aceea cortegiul trece prin mai multe sali splendide, pana in Sala Galbenă care, pe vremea cand palatul Quirinal apartinea papilor, era sala tronului. Aici Suveranul Pontif primește omagiul casei civile si militare a regelui imparat, precum si omagiul guvernatorului Romei si al principeselor regale.

In Sala Roșie principii, principesele, cardinalii, demnitarii si suitele papei si ale suveranilor se opresc, in timp ce Papa impreună cu regele imparat si regina intra in sala tronului, care pe vremea papilor era sala congregațiilor. In aceasta sala, minunat impodobita, a avut loc intvederea dintre Suveranul Pontif si suveranul Italiei. In acest scop a fost transportat aici, anume pentru acest prilej, un tron din palatul regal dela Napoli, aparținând pe vremuri Curții de Parma.

Suveranul Pontif a luat loc intr'un mare fotoliu, asezat in centrul salei, avand la dreapta sa, in alt fotoliu, pe regele imparat, iar la stanga, tot intr'un fotoliu, pe regina impărăteasă.

Intvederea a durat cam o jumătate de ora. Dupa terminarea ei au fost prezentate suveranilor personajile din suita Sfântului Părinte.

Cortegiul s'a inapoiat in Sala Cuiraselor, unde regina impărăteasă si-a luat ramas bun de la Papa. Acesta, insotit de regele imparat, coboara scara de onoare si se urca in automobil, fiind insotit pana la scara de regele imparat. Papa Pius al 12-lea isi ia ramas bun dela Victor Emanuel, iar automobilul parasese palatul, in timp ce regimentul prezinta, din nou, armele, in sunetele imnului italian si cel pontifical.

Cortegiul papal este salutat pretutindeni cu aclamații entuziasmatale ale unei multimi enorme, care, cu toată ploaia, a asteptat intoarcerea Sfântului Părinte spre Vatican. Deoparte si de alta a drumului, trupele prezinta armele. Papa multumeste si binecuvanteaza poporul. El merge tot in masina deschisa, desi ploaia nu contenește o clipă.

Guvernatorul Romei si misiunea regală, care precedase cortegiul papal, au asteptat acest cortegi la intoarcere la frontiera Statului Papal, adica la marginea pietei Sf. Petru, unde au adus incaodată omagiul lor Suveranului Pontif. Papa a oprit masina la frontiera, cu toată ploaia torențială si s'a intreținut foarte cordial câteva minute cu șeful misiunii regale.

In sfarsit, masina a trecut frontiera, in timp ce garda palatină, garda elvetiană si jandarmii pontificali dadeau onorurile.

Roma, 29 (Rador) — In timpul vizitei dela Quirinal, Papa a tinut un foarte calduros si foarte important discurs, la care regele imparat a raspuns multumind.

Cutremurul catastrofal din Anatolia

8000 de oameni si-au gasit moartea printre ruine Nou cutremur la Los Angeles

Ankara, 29 (Reuter.) — Postul de radio a anuntat Miercuri seara ca, cutremurul de pamant de Marți noaptea este o adevarata catastrofa. Numarul victimelor este de mai multe mii, fara a se putea da precizari, deoarece legaturile cu unele din regiunile in care s'a produs cutremurul, sunt intrerupte.

Principalele orase din mai multe județe din răsarit au fost distruse in parte. Un mare numar de palate a fost prăcut in ruine. Populația din zonele sinistrate ramasa fara adăpost, sta in bivuac, pe un ger cumplit.

Guvernul a trimis ambulante, corturi si alimente in zona dezastrului.

Regiunile cele mai crunt atinse sunt Sivas, Tokat, Yozgad si Amassia, precum si regiunile bine cunoscute pentru cultivarea tabacului depe malul Mării Negre, Samsun si Ordu.

Ankara, 29 (Rador.) Agenția telegrafică turcească transmite: Cutremurul de pamant de Miercuri dimineața inregistrat in unele regiuni răsaritene de Turciei poate fi din localitățile Ordu, Amassia, Sivas, Tokat cari au fost parțial distruse impreună cu numeroase sate.

Au fost multe sute morți și câteva sute de răniți. Guvernul a luat măsurile de ajutorarea populației iar „Semiluna Roșie” a trimis de asemenea ajutoare simștrajilor.

London, 29. — Agenția Reuter anunță din Ankara: Bilanțul victimelor cutremurului din Anatolia după știri neconfirmate oficial s'ar ridicat la peste 8000 morți.

Budapesta, 29. — Cutremurul de pamant din Anatolia a fost resimțit puternic in Budapesta. Aparatele de inregistrare ale observatorului au fost distruse.

Los Angeles, 29 (Rador.) — Puternic cutremur de pamant s'a inregistrat Miercuri dimineața ora 4.15 (ora locală). Cutremurul a avut o deosebită intensitate la Long Beach nu departe de Los Angeles, unde a fost epicentru cutremurului violent, clatinand mai multe clupe imobile printre cari si primăria in Los Angeles care are 33 etaje. Nu au fost victime nici pagube materiale.

## Ceva despre „navele de buzunar”

În ultimul timp, în legătură cu cuirasa-  
tul german „Admiral Graf Spee” (nu von  
Spee), scufundat zilele trecute în estuarul  
fluviului La Plata, s'a vorbit mult de așa  
numitele vase „de buzunar”, fără ca lumea  
să știe, că această numire de unde își trage,  
originea. În plus unele reportaje arătau,  
că „Admiral Graf Spee” ar fi fost „cruci-  
șetor de buzunar”, mărind și mai mult con-  
fuzia cetitorului.

Credem, că suntem în nota timpurilor,  
care le trăim, când în cele ce urmează vom  
căuta să lămurim pe cetitor asupra pro-  
blemei vaselor de buzunar.

Anume, art. 181 din tratatul de la Ver-  
sailles desarmând Germania, i-a redus și  
flota de război la 6 vase de linie (Linien-  
schiffe) de clasa vaselor „Deutschland”  
resp. „Lothringen”, apoi 6 crucișetore  
mici, 12 distrugătoare și 12 torpiloare, in-  
terzicându-se Germaniei în mod absolut in-  
trebuințarea submarinelor, a navelor pur-  
tătoare de avioane și a aparatelor de sub-  
rat. Iară pentru caz de înlocuire a unității-  
lor de mai sus s'a dispus, că noile con-  
strucții la vasele de linie nu pot avea un  
tonaj mai mare decât 10.000 de tone; a  
crucișetore 6000 de tone; la distrugătoare  
800 de tone; și în fine la torpiloare 200 de  
tone.

Până în anul 1925 Germania a rămas cu  
cele 6 vase de linie învechite și fără multă  
valoare combativă (Braunschweig, Elsass,  
Hessen, Hannover, Schlesien și Schleswig-  
Holstein) și cu cele 6 crucișetore mici  
(Amazon, Thetis, Medusa, Arcona, Ham-  
burg și Berlin), când apoi a început re-  
înnoirea flotei prin lansarea primului cruci-  
șetor ușor EMDEN de 5400 tone și o vi-  
teză de 29 de noduri, fiind înarmat cu 8 tu-  
nuri de 150 mm. În anii următori au fost  
lansate alte cinci crucișetore: Königsberg,  
Karlsruhe, Köln, Leipzig și Nürnberg, fie-  
care cu un deplasament de 6000 de tone și  
viteză de 32 de noduri, iar ca armament:  
9 tunuri de 150 mm, 20 piese antiaeriene,  
12 tuburi pentru lansat torpile de 533 mm.  
și un catapult cu 2 hidroavioane.

Concomitent cu înlocuirea crucișetore-  
lor vechi, s'a procedat și la înlocuirea vase-  
lor de linie învechite. Cum însă tratatul  
de la Versailles interzicea în această clasă  
de nave un tonaj mai mare de 10.000 de  
tone (s'a engleză cel mai mic vas de linie are

un tonaj de 30.600 tone, iar cel mai mare  
46.200 tone), Germania a căutat, să con-  
struiescă un tip de cuirasa, care pe de o  
parte să corespundă tonajului impus de  
tratatul de pace susmenționat, pe de alta  
parte însă să aibe toate însușirile marelor  
vase de luptă (Grosskampfschiff). Astfel  
s'a născut tipul vasului „Deutschland”,  
primul lansat în anul 1931 dintre cele 3  
vase de aceeași categorie, urmând în anul  
1933 „Admiral Scheer”, iar în anul 1934  
„Admiral Graf Spee”.

Până la anul 1936 aceste trei unități au  
format flota de luptă a Germaniei. Numi-  
rea lor oficială este aceea de „Panzer-  
schiffe”, adică cuirasate și au un deplasa-  
ment de 10.000 de tone și o viteză de 26 de  
noduri, iar armamentul constă din câte 6  
tunuri de 280 mm., 8 tunuri de 150 mm.,  
24 piese antiaeriene, 8 tuburi de lansat tor-  
pile de 533 mm. și un catapult cu 2 hidro-  
avioane. Lungimea navei este de 182 m.,  
lățimea de 21.7 m., pescajul de 5 m., iar  
echipajul numără 965 oameni.

Din cele de mai sus rezultă, că „Admir-  
al Graf Spee” a fost un cuirasa cu dimen-  
siuni reduse, dar cu caracteristicile unui  
cuirasa de dimensiuni normale, din care  
cauză și-a binemeritat porecla de „cuirasa  
de buzunar” (nu însă crucișetor de bu-  
zunar!).

Ca comparație dăm aici datele unui cui-  
rasat (Linien-schiff, Schlachtschiff) ger-  
man: Gneisenau, sau Scharnhorst (1936)  
de dimensiuni obișnuite: Tonaj: 26.000, vi-  
teză: 27 noduri, armament: 9 tunuri de  
280 mm., 12 tunuri de 150 mm., 30 piese an-  
tiaeriene, 8 tuburi de lansat torpile de 533  
mm. și 2 catapulte cu 4 hidroavioane; iar  
dimensiunile sunt: lungime: 226 m., lățime:  
50 m., pescaj: 7 m. și jum. — echipaj: 1461  
oameni.

De altfel nu Germania a fost primul stat,  
care a construit vas de linie în dimensiuni  
reduse, ci Spania, care posedă 2 vase de li-  
nie de buzunar: Jaime I, și Espana, încă  
din anul 1914. E drept aveau un tonaj ceva  
mai mare, decât cele germane: 14.000 tone,  
în schimb însă armamentul era de 8 tunuri  
de 305 mm. etc. Unul din aceste vase s'a  
scufundat la Santander în războiul civil,  
iară al doilea a fost grav avariat.

Neptun

## Proprietarii de case din Timi- șoara participă la împrumutul de înzestrare al armatei

Timișoara, 29. — Asociația propieta-  
rilor de case din localitate, de sub preșe-  
dinția d-lui dr. Pompiliu Ciobanu, a ținut  
zilele trecute o ședință la sediul său, unde  
s'au făcut propuneri ca toți proprietarii  
de case să participe la împrumutul de în-  
zestrare al armatei.

D. dr. Pompiliu Ciobanu, într-o fru-  
moasă cuvântare a arătat necesitatea  
semnării bonurilor pentru înzestrarea  
oșterii, fiind și în interesul proprietarilor  
de case să subscrie un capital cât mai  
mare în acest scop. Aceasta cu atât mai  
mult cu cât menirea armatei este de-a  
apăra nu numai hotarele țării, ci și avu-  
tul cetățenilor.

Au mai vorbit d-nii: dr. Junker în lim-  
ba germană și căp. Siler Ervin, cari, în  
numele proprietarilor germani, au decla-

rat că sunt pe deplin convinși de necesi-  
tatea semnării acestor bonuri și că, fiind  
cetățeni loiali, își vor face pe deăntregul  
datoria.

În același sens a vorbit P. S. vicarul  
Munteanu, încheindu-și cuvântarea cu un  
călduros apel către toți proprietarii de  
case de-a subscrie sume cât mai impor-  
tante pentru împrumutul de înzestrare al  
armatei.

La sfârșit s'a luat hotărârea de a-se in-  
terveni pe lângă Administrația financia-  
ră ca aceasta să-și îndrume organele de-a  
accepta ca achitarea bonurilor să se facă  
în 3 rate, așa cum s'a acceptat și altor  
categorii. Aceasta pentrucă mulți din  
proprietarii de case au început să se pre-  
zinte singuri la ghișee pentru semnarea  
bonurilor.

## S'a calătorit rau, ca de obicei

Timișoara, 29. — Este în firea noastră  
a tuturor ca Sf. sărbători să le petre-  
cem în mijlocul familiei. Deaceia, foarte  
mulți oameni părăsesc orașul pentru câ-  
teva zile și, — chiar dacă sunt căsătoriți,  
— se duc în satul în care au văzut întâia  
oră lumina zilei și unde mai au un tată  
și-o mamă, pentruca, alături de bătrâni,  
să sărbătorească în tihnă prăznicul Cră-  
ciunului. Aceasta este de altfel și una din  
rarele ocazii de revedere a rudeniilor.

Statul a înțeles acest obicei pe care îl  
practică deopotrivă, românii ca și cele-  
lalte naționalități conlocuitoare. Astfel  
se face că de două ori pe an, la Crăciun  
și la Paști, se acordă o reducere generală  
de 50% la transportul călătorilor pe  
C. F. R.

Se pare însă că, Regia Autonomă a  
C. F. R. și organele sale în subordine, nu  
dovădesc aceeași înțelegere față de ne-  
voile publicului. Numai astfel se explică  
de ce, de fiecare dată de sărbători, pe  
căile noastre ferate se călătorește mize-  
rabil și anevoios, din lipsă de vagoane.

Lipsă de vagoane, este numai un fel de  
a se exprima, căci nu credem în această  
lipsă. Regia Autonomă C. F. R. are suf-  
ciente vagoane, dar nu sunt puse în cir-  
culație.

Trenurile circulă și în zilele de sărbă-  
tori cu numărul obișnuit de vagoane. Din  
această cauză traficul suferă enorm; dar  
și călătorii.

Am călătorit și la ducere și la întoar-  
cere și de fiecare dată ne-a fost dat să

vedem aceeași stare de fapt: vagoane  
supra încărcate de călători. Am văzut  
om lângă om, și chiar femei cu copii în  
brațe, călătorind în picioare zeci și sute  
de Km. Am văzut pe alții rămânând prin  
stațiile înghețate ca să aștepte 4—5 ore  
trenul următor. Unii s'au urcat în vagoa-  
nele de cl. I și II, riscând să fie supuși la  
supra-taxe sau chiar la amenzi. Astfel a  
fost cazul pe linia Jebel—Timișoara,  
unde, un controlor, a dispus ca toți călă-  
torii cu bilete de cl. III, aflați în vagonul  
de a doua, să fie dați jos în prima stație  
și să li se drezeze acte de contravenție.  
Lumea a protestat. Atunci a cerut ca  
toți cei cu bilete de-a III-a să plătească  
diferența de cost a călătoriei. Călătorii  
au protestat din nou, declarând că mai  
bucuroși ar călători în cl. III-a, dar ge-  
rând pe scaun, decât în a II-a, în picioa-  
re. Ca urmare, călăuză trenului, a telefo-  
nat din stația Chișoda ca în gara Timi-  
șoara, să aștepte poliția pentru a lua în  
primire pe călătorii contravenienți.

Șeful gării a fost însă mai înțelegător.  
Notăm, că pe întreg parcursul liniei, în  
fiecare stație au rămas zeci de oameni  
cari n'au mai avut loc în tren.

Așa se călătorește de sărbători de ani  
de zile și nimic nu s'a schimbat. Oamenii  
trebuie să plece, plătesc biletul și nu pot  
călători.

Nu vrem să supărăm pe nimeni, dar  
 cerem ca, cel puțin de sărbători, să se  
pună mai multe vagoane la dispoziția  
publicului.

## Scrisori din Ineu

### DEPUNEREA JURAMANTULUI DE CATRE NOII RECRUȚI

Ineu, 29. — În curtea regimentului 4  
Grăniceri recruții din cont. 1940 au de-  
pus jurământul în prezența preoților  
dela toate confesiunile. A vorbit d. co-  
lonel Razinca, comandantul Reg. 4  
Grăniceri, arătând importanța solemnii  
tății acelei zile, pentru recruții cari au  
devenit soldați credincioși ai Patriei.

S'a servit pe urmă o gustare, la po-  
pota ofițerilor.

Au fost prezenți d-nii: col. Razinca,  
lt. col. Toader, lt. col. Dobrin, maior  
Sibreanu, căpitan Teodorescu, etc. ofi-  
țeri cu înaltă grad: d-nii: I. Her-  
beiu, Brădeanu, etc.

### DRUMURI PELE

Din cauza marelui circulații din toam-  
na acestui an toate drumurile sunt des-  
fundate, noroiul atingând grosimea de  
jumătate metru în unele părți. Se im-  
pun grabnice măsuri de reparare și în-  
dreptarea răului. În vederea întocmirii  
bugetului pe 1940/41 primăria ar tre-  
bui să prevadă suma necesară pietruirii  
d'umurilor, iar Serviciul Județean de  
Drumuri să se îngrijească de drumuri-  
le de țară și județene, devenite imprac-  
ticabile. În regiunea aceasta este pia-  
tră suficientă. E nevoie de fonduri și  
de oameni hotărâți a administra avutul  
public, spre binele și mulțumirea tutu-  
rora.

Ineul nu mai este o simplă comună  
dela țară. Este un centru important,  
se impune deci o gospodărire potrivită  
avântului luat — spre modernizare —  
a tuturor chestiunilor, cari fac parte  
din domeniul public. Deci pentru vre-  
muri noi, cu oameni noi, cer și tre-  
buri noi și bune.

CRISUL AIB care desparte Ineul în  
două, în vremile ploioase de toamnă și  
primăvară, este un permanent pericol  
pentru avutul și liniștea ineanilor. Din

cauza că, munții noștri sunt văduviți  
de pădurile bătrâne și dese, apele ce se  
scurg nu încap în albia Crișului. Diguri-  
le dinspre stânga sunt — pe unele  
locuri — foarte slabe. Înspre Bocșig,  
Crișul macină an de an pământul ară-  
tor, unica avere a multor familii. Ni-  
meni nu se gândește însă la pericolul de  
mâine sau de mai târziu, când Crișul  
va rupe în două drumul de țară, ce le-  
gă Țara Moților cu această parte a ju-  
dețului Arad. Atunci va fi prea târziu.  
Rezidența Regală a Ținutului Timiș  
a fost incunoscintă de acest dezastru.  
S'au luat măsuri de prevenirea răului,  
dar acele măsuri nu s'au transformat  
în fapte, deși e timpul faptelor.

Pe această cale este rugat Ținutul  
Timiș să rezolve în favoarea plugarilor  
din Ineu cererea înregistrată sub No.  
4567/1938. Cele cerute sunt numai în  
interesul plugărimii, al locuitorilor din  
Ineu și spre binele Moților cari mâine,  
poimâne își vor vedea drumul rupt în  
două, de valurile furioase ale blândului  
nostru Criș-Alb.

CULTURALE. Din inițiativa d-lor  
Gheorghe Albu, învățător și Iosif Her-  
beiu, administrator va lua ființă în co-  
muna Ineu o famfară, compusă din co-  
pii între vârsta de 10—20 ani. Se  
lucrează serios la strângerea fondurilor  
necesare cumnării instrumentelor,  
copii fiind din familii sărace, sunt lip-  
siți de mijloace materiale.

TRANSFERARE. Părintele Teofan  
Herbeiu dela parohia Ineu-Trăia a  
fost transferat la parohia Bodrog. S.  
Sa s'a prezentat la noul post, luându-și  
serviciul în primire.

ION PLIGARU

Seara de revelion

la

# Cateneaua Palace

mare petrecere cu cele mai alese mâncări și băuturi.  
Ocupați din vreme o masă.

Țocuri rezervoare, Albumuri,  
jucării, cărți de povești  
în mare asortiment la

## Librăria Galambos

## 9 arestări

**În chestiunea furtului de 1 milion de cartușe și mitraliere dela un fort din Dublin**

Londra, 29 (Rador). — Cercetările făcute de poliția irlandeză pentru regăsirea cantității de un milion de cartușe de armă, revolvere și mitraliere, cari au fost furate din fortul Phoenix-Park din Dublin, sunt cele mai severe dela începutul războiului.

Cercetările au fost extinse și în alte comitate. Au fost arestați 9 membri ai gărzii militare. S'a stabilit că atacul a fost dat de 50 persoane cari erau conduse de un șef îmbrăcat în uniformă de ofițer al armatei irlandeze. Până acum au fost puși sub inculpare 5 indivizi.

## TELEGRAME EXTERNE

Buenos Ayres, 29 (Rador). — Ștefan transmite: Cei 1036 de oameni aparținând echipei fostului cirusat german „Grau von Spee” nu vor fi internați în zonele militare, ci vor fi considerați ca migranți, având deplină libertate de a-și desfășura activitatea lor profesională și cea civilă.

Londra, 29 (Rador). — Știrile după care ambasada Angliei din Moscova ar fi sfătuit un oarecare număr de firme britanice din URSS să lichideze imediat afacerile lor, sunt declarate în cercurile oficiale ca lipsite de orice temel. Nici o schimbare n'a intervenit în relațiile anglo-ruse.

Havana, 29 (Rador). — O țărăncă, Otilia Valdes, a dat naștere la cinci gemeni. Mama și copiii sunt sănătoși.

Madrid, 29 (Rador). — Guvernul spaniol a decis restabilirea legăturilor feroviare cu Franța.

Londra, 29 (Rador). — Primul contingent de trupe din Indiile britanice a fost debarcat într'un port francez.

Cadix, 29 (Rador). — Vaporul german „Glugsburg” a naufragiat în punctul Camaron. Echipajul vaporului a fost salvat de vasul „Ciudad de Mellila” și transportat în portul San Luxy Barameda.

Londra, 29 (Rador). — Ministerul aerului desminte știrile relative la sborurile de recunoaștere pe cari le-ar fi făcut un avion german deasupra estuarului Tamisei.

Stockholm, 29 (Rador). — Subscripția națională suedeză pentru ajutorarea Finlandei a atins Miercuri 4.909.147 franci suedezi.

Budapesta, 29 (Rador). — Cu prilejul alegerii din Szekesfehervar, în care s'a ales candidatul guvernamental, au mai demisionat patru deputați ai partidului Crucii cu Săgeți, care s'au retras din acest partid. Din Noemvrie au demisionat, cu totul, opt deputați ai acestui partid.

Londra, 29 (Rador). — POSTUL DE RADIO DIN NEWYORK A TRANSMIS O DECLARAȚIE A FOSTULUI FRUNTAȘ COMUNIST TROTKI, ÎN CARE ACESTA A CONDAMNAT ATACUL SOVIETIC ÎMPOTRIVA FINLANDEI.

Fribourg, 29 (Rador). — D. Mossicki, fostul președinte al Poloniei, a sosit Miercuri dimineața la Fribourg. Se știe că d-sa se va instala în Elveția cu titlu privat.

Mexico, 29 (Rador). — Comitetul pentru ajutorarea Finlandei s'a constituit în capitală.

## Consiliu de cabinet extraordinar la Tokio

**Guvernul nu e dispus să cedeze partidelor politice**

Tokio, 29 (Rador). — Un consiliu de cabinet extraordinar s'a ținut Joi dimineață pentru a examina situația internă rezultată din votarea moțiunii de neîncredere în guvern.

Correspondentul agenției „Havas” află că guvernul nu este dispus să cedeze presiunii partidelor politice care cer cabinetului un adevărat harakiri politic, ci este mai curând hotărât să utilizeze vacanța parlamentară pentru negocieri, spre a obține o nouă făgăduială de susținere la redeschiderea sesiunii.

## Conceptiile de pace ale Norvegiei

**Discursul d-lui Koht ministru de externe**

Oslø, 29 (Rador). — Ministru de externe Koht al Norvegiei a pronunțat Miercuri seara un discurs la radio, vorbind despre concepțiile de pace ale Norvegiei. D-sa a declarat că Norvegia nu poate duce decât o politică de neutrali-

tate. Aceasta, însă, nu înseamnă că nu ar putea să răspundă din toată inima la ajutorarea materială și umanitară a unei țări căzută victimă agresiunii, mai ales când este vorba de o țară vecină și pasnică.



## SPORT

### Turnee compromise

Primele trei echipe din clasamentul campionatului național au întreprins recent turnee în străinătate.

Rapid și Ripensia au fost în Iugoslavia, iar CAMT se găsește actualmente în drum spre Orient după ce a jucat două meciuri la Atena.

Footballul românesc se bucură de un frumos nume în străinătate, nume care s'a creat parte prin comportarea multumitoare a reprezentativei noastre parte datorită figurei bune pe care au dovedit-o echipele române în C. E. C.

Turneele echipei din străinătate au fost alte ocazii, pentruca footballul românesc să fie remarcat.

Nimbul footballului românesc a fost însă serios zdruncinat în urma meciurilor susținute de fruntașele echipei noastre, căci acestea au fost silite să cedeze categoric adversarilor cu cari s'au întâlnit.

Rapid a cedat la doi adversari redutabili dar a făcut o figură modestă. Ripensia a produs aiața cât s'a așteptat în această perioadă de decin, iar CAMT a pierdut, în fața unor adversari de valoare modestă, cu toate că timișorenii au fost considerați drept favoriți.

Dar nu asupra acestor înfrângeri vreun să insistăm ci am vrea ca să ne sesizăm de cauzele acestor înfrângeri, căci suntem siliti să constatăm în footballul românesc se urmează o politică a struțului.

Anume nu vrem să recunoaștem că footballul nostru este în declin pronunțat, până când alții continuă să se apropie categoric

de clasa cea mai înaltă, internațională.

Scăderea interesului publicului a fost primul simptom de care am fi putut să ne sesizăm.

Marele public, acest critic cu o mie de capete, și-a spus cuvântul atunci când a început să se abțină dela frecventarea meciurilor. A început să recunoască, că nu se merită să meargă la toate meciurile.

Dispariția, de azi pe mâine, a unor echipe de prima mână, a însemnat o nouă etapă a regresului. C. A. O., Crișana, Universitatea Gloria și Chinezul sunt echipe cu tradiție și totuși au făcut undeva o greșală care l-a provocat întâiu declinul apoi retrogradarea. Iar greșele lor pare să fie comună la toate grupările.

Greutatea cu care se formează echipa națională, în care, în lipsă de elemente noi, mai figurează pensionarii unei epoci de glorie, căci nu avem dubluri corespunzătoare.

Și în fine multele partide slabe pe cari le fac echipele divizionare în campionat!

Toate acestea sunt semnele unei decadente, determinată de lipsa unui sistem care ar trebui să îngrijească o viață sănătoasă a footballului nostru și să-l țină cel puțin la nivelul bun la care a fost și nu să-l lase să se proletarizeze într'un surogat iansat cu reclama de ziar.

Dacă până acum ne-am dat seama sau un am voit să recunoaștem că ni s'au slăbit forțele, turneele celor trei echipe, fruntașe în clasament trebuie să fie un memento peste care nu putem trece.

## Dela breasla alimentară a meseriașilor patroni din ținutul Timiș

Timișoara, 29. — La Breasla patronilor meseriași în întreprinderile alimentare, din ținutul Timiș, a avut loc o ședință care a fost prezidată de d. Petru Olariu.

Între altele, s'a luat la cunoștință ordinele Ministerului Muncii cu privire la timbrarea cererilor și adreselor breslelor, precum și cu privire la înmatricularea firmelor micilor meseriași.

Deasemeni s'a luat la cunoștință adresa Camerei de muncă din Timișoara cu privire la decorarea meseriașilor meritori, rămânând ca în acest sens să se facă propunerile. Tabloul va fi întocmit de o comisie compusă din d-nii: AL Sechei, Ioan Balașiu, Andrei Gajo și G. Krepil.

În legătură cu ordinul Ministerului Muncii, cu privire la schimbarea Comisiunilor de calificare, s'a decis ca pen-

tru meseriași măcelari, președinte al comisiei să fie propus directorul Abatorului Comunal.

D. Al. Sechei a fost delegat ca membru în Comisiunea de Igienă din București.

S'a mai luat la cunoștință adresa Camerei de muncă cu privire la înzețarea meseriașilor cu școli și s'a decis înaintarea, spre aprobare de către Ministerul Muncii, a bugetului și bilanțului breslei.

S'a mai decis să se facă o nouă intervenție pe lângă Oficiul Central pentru valorificarea grăului, ca plata amenzilor reduse să se primească imediat.

La sfârșit, s'a luat hotărârea să se angajeze un jurist comunal al breslei și să se intervină ca și brutarii să fie reprezentați în Comisia ținutală a speculei.

# Sfânta episcopie ortodoxă română a Timișoarei

Nr. 153/1939.

## Circulară

### către toate oficiile protopresbiterale și parohiale din Eparhia ortodoxă română a Timișoarei

Prin Decretul-lege Nr. 3998 din 7 Noembrie 1939, publicat în Monitorul Oficial Nr. 259 din 8 Noembrie 1939, s'a înființat Episcopia ort. română a Timișoarei, cuprinzând toate parohiile de pe teritoriul județului Timiș-Torontal, precum și acele parohii din județul Severin care aparțin protopopiatelor: Belint, Balint și Birchis.

În conformitate cu art. III. din acel Decret-lege I. P. S. Sa. D. Nicolae Balan, Mitropolitul Ardealului, cu adresa Nr. 220/1939 M. din 16 Nov. 1939 Ne-a numit pre Noi locțiitor de Episcop al Eparhiei Timișoarei până la alegerea și instalarea titularului ei.

În temeiul acestui mandat Noi am numit ca Consilieri-referenți cu titlul provizor pentru Consiliul Eparhial al Timișoarei pe: P. O. D. Protopop Dr. Patrichie Tiura la Secția admin.-bisericească; pe Sf. Sa. Preotul Ioan Imbroane la Secția Culturală; și pe Sf. Sa. Preotul Virgil Popoviciu la Secția Economică, toți 3 fiind domiciliați în Timișoara.

Potrivit art. 3 din Decretul-lege menționat, întruindu-Ne Noi astăzi cu cei 3 consilieri-referenți în ședință plenară, am constituit „Biroul electoral eparhial” și am luat dispozițiunile de mai jos pentru alegerea membrilor Adunării Eparhiale a Timișoarei, în vederea luării în considerare a cererilor de înființare a Episcopiei ort. românești.

Normele de procedură pentru aceste alegeri sunt cuprinse în art. 30-75 din „Regulamentul pentru alegerea și constituirea organelor reprezentative și executive în parohiile, protopopiatele și eparhiile din Patriarhia română”, sancționat prin Inaltul Decret Regal Nr. 2994 din 27 August 1937.

I. Conform art. 3 din Decretul-lege Nr. 3998/1939 Episcopia Timișoarei va avea 60 membri în Adunarea Eparhială. În acest scop teritoriul Eparhiei Timișoarei a fost împărțit în 20 circumscripții electorale, care, împreună cu comunele aparținătoare, sunt următoarele:

1. Circumscripția Balint, cu 14 comune și anume: Balint, Bothausen, Cladova, Cutina, Fădimac, Gruni, Leucugești, Mănăstur, Pârul, Răchita, Remetea-luncă, din jud. Severin, precum și comunele: Cărbobara, Pănoava și Seceas din jud. Timiș-Torontal.

2. Circumscripția Belint, cu 11 comune și anume: Babsa, Belint, Chizătău, Drăgoești, Ficătar, Hisiaș, Ohaba-Timșană, Șanovița, Izvin, din jud. Timiș-Torontal, precum și comunele: Coșteiu și Jabăr din jud. Severin.

3. Circumscripția Birchis, cu 16 comune și anume: Bacăul de mijloc, Birchis, Bulza, Bunea-mare, Căpâlnaș, Căprioara, Dubestii, G. oși, Ostrov, Pădureni, Pojoga, Sălivica, Topla, Teia, Valea-mare și Virimort, toate în jud. Severin.

4. Circumscripția Buzias, cu 13 comune și anume: Blajova, Buzias, Căpăt, Cheveresul-mare, Dragșina, Hitiaș, Racovița, Sacoșul-mare, Sacoșul-turcesc, Sârbova, Silagiu, Sinersig, Vucova, toate în jud. Timiș-Torontal.

5. Circumscripția Ciacova, cu 12 comune și anume: Ciacova, Cebza, Craionou, Foeni, Gad, Giuvăz, Ghilad, Ivanda, Macedonia, Obad, Peciul-nou, Petroman, toate în jud. Timiș-Torontal.

6. Circumscripția Comloșul-mare, cu 11 comune și anume: Biled, Checia-română, Comloșul-mare, Grabet, Jimbolea, Lovrin, Lunga, Nerău, Pustiniș, Teremia-mare cu Teremia-mică, Tompatec, toate în jud. Timiș-Torontal.

7. Circumscripția Cuveșdia, cu 17 comune și anume: Bogda, Brestovaț, Buzad, Checheș, Chizdia, Comeat, Crivobara, Cuveșdia, Hodoș, Labașint, Lucareț, Ofelia, Sintar, Șiștarovăț, Stanciova, Teș, Vizma, toate în jud. Timiș-Torontal.

8. Circumscripția Deta, cu 14 comune și anume: Banloe, Dejan, Deta, Dolat, Gaiul-mic, Moravița, Omor, Opațița, Partoș, Stamora-germană, Toager, Tolvadia, Voiteg, toate în jud. Timiș-Torontal.

9. Circumscripția Fratelia A., cu 12 comune și anume: Chișoda, Fratelia A., Bratelia B., Freidorf, Giroc, Parța, Pobda, Sănmihaiul-român, Șag, Timișoara-Kuntz, Urseni, Utvin, toate în jud. Timiș-Torontal.

10. Circumscripția Gătaia, cu 12 comune și anume: Berecuța, Birda, Butin, Cadar, Clopodia, Duboz, Ferendia, Gătaia, Gherman, Ghertenis, Jamulmare, Jătuș, Mănăstire, Măureni, (Moritfeld), Percosova, Sângeorge, Sculea, Colonia, Sculea-Gătaia, Semlacul-mare, Șoșdia, toate în jud. Timiș-Torontal.

11. Circumscripția Jebel, cu 12 comune și anume: Berini, Cerna, Folia, Icloda, Jebel, Liebling, Pădureni, Sineț, Stamora-română, Tormac, Uliuc, Unin, toate în jud. Timiș-Torontal.

12. Circumscripția Lipova, cu 9 comune și anume: Alios, Chelmac, Chesint, Dorvoș, Fibiș, Lipova, Patârș, Ușusău, Varnița, toate în jud. Timiș-Torontal.

13. Circumscripția Periam, cu 7 comune și anume: Igris, Munar, Periam, Pesac, Sânpetru-german, Saturnare, Secusigiu, toate în jud. Timiș-Torontal.

14. Circumscripția Receaș, cu 12 comune și anume: Bazos, Bencecul de jos cu Bencecul de sus, Budinț, Herceacova, Ictar, Nadaș D., Petrovaselo, Receaș, Sălciva-nouă, Șustra, Topolovățul-mare, Topolovățul-mic, toate în jud. Timiș-Torontal.

15. Circumscripția Sănnicolaul-mare, cu 8 comune și anume: Beba-veche, Beșnova-veche, Cenadul-mare, Căgileviț, Pordean, Sănnicolaul-mare, Saravale, Vălcani, toate din jud. Timiș-Torontal.

16. Circumscripția Timișoara-Elisabetin, cu 10 comune și anume: Aibina, Bazosul nou, Bucovăț, Ghiroda, Ghiroda-nouă, Ianova, Mosnița, Remetea-mare, Timișoara-Cetate, Timișoara-Elisabetin, toate în jud. Timiș-Torontal.

17. Circumscripția Timișoara-Fabrică, cu 4 comune și anume: Timișoara-Fabrică, Viile Fabriciei (Timișoara), Timișoara-Mehala, Timișoara-Rorat.

18. Circumscripția Timișoara-Iosefin, cu 16 comune și anume: Beciherecul-mic, Beregsăul-mare, Beșnova-nouă, Cărpiniș, Cerneteaz, Duca I. G., Giarmata, Hodoni, Jadani, Mertișoara, Murani, Pișchia, Săcălaz, Sântandrei, Timișoara-Iosefin, Uisenteș, toate în jud. Timiș-Torontal.

19. Circumscripția Vinga, cu 13 comune și anume: Bărăteaz, Călacea, Fenlac, Firiteaz, Fiscut, Gelu, Huncdoara-Timșană, Mănăstur, Orșoara, Satchinez, Seceani, Varias, Vinga, toate în jud. Timiș-Torontal.

20. Circumscripția Zăbalt, cu 13 comune și anume: Bara, Bata, Bruznic, Dobrestii, Ierș, Lalasint, Lăpușnic, Ohaba-lungă, Ohaba-română, Rădănești, Snata, Zăbalt, din jud. Severin, și Belotint, din jud. Timiș-Torontal.

În fiecare circumscripție se alege: un deputat din cler și doi deputați mireni (art. 30 din Reg.)

II. Numele delegaților Consiliului eparhial, numiți conform dispozițiilor Regulamentului, pentru alegerile deputaților: din cler, — ținând seamă și de dispoziția din aliniatul ultim al art. 33, — precum și pentru scrutinul deputaților mireni, se vede în tabloul alăturat la sfârșitul acestei circulare, împreună cu circumscripțiile electorale și locurile centrale de alegere, respective de scrutinii.

III. În comunele cu mai mulți preoți, cond. of. par. este dator a comunica tuturor preoților din loc circulara de față, având ei să confirme prin semnătură luarea la cunoștință a celor dispuse prin această circulară.

IV. Conform hotărârii Consiliului Central Bisericesc, candidaturile în mai multe cercuri deodată, fiind oprite, candidații clerici și mireni se vor pronunța precis, arătând în scris „Biroul electoral eparhial”, cercul electoral la care se hotărăsc să-și pună candidatură.

Pe lângă acestea, pentru efectuarea alegerilor și pentru mai bună știință de către următoarele:

A. Cu privire la alegerea deputaților din cler.

V. 1. Termenul pentru alegerea deputaților din cler se stabilește pe Joi 25 Ianuarie 1940, la orele 10 a. m. Despre ziua de alegere prețimea se informează din foia oficială „Biserica și Școala” și din această circulară.

2. Candidaturile trebuie depuse, în scris, la „Biroul electoral eparhial”, Timișoara IV. str. Mircea Vodă 5, cel mai târziu până inclusiv la 5 Ianuarie 1940 (art. 42 din Reg.)

3. Drept de alegere au toți preoții și diaconii ort. rom. locuitori pe teritoriul respectivei circumscripții, cari sunt în funcțiune, ori în deficită, sau pensionați și cari sunt cuprinși în lista stabilită de Consiliul eparhial și trimisă delegatului eparhial, precum și — în copie — oficiul parohial din parohia centrală pentru întrunirea colegiului electoral.

4. Pentru a se compune colegiul electoral, se cere să fie prezenți majoritatea absolută (jumătate plus unul) a tuturor alegătorilor din circumscripția respectivă. În cazul când n'ar fi prezenți majoritatea absolută a alegătorilor, se va proceda conform dispoziției art. 46 din Regulament la convocarea colegiului pe noul termen de: Joi 8 Februarie 1940 la ora 10 a. m.

5. Absentarea numai în două cazuri e justificabilă, adică: în caz de boală dovedită, ori pentru funcțiuni indispensabile în ziua de alegere.

6. Alegerea se face cu aclamațiune; ori cu vot secret, prin buletine stampilate cu sigilul oficial (art. 49 din Reg.)

7. Pentru cazul când la despuieră scrutinului s'ar afla că numărul buletinelor nu corespunde cu numărul votanților, art. 50 din Reg. se completează, respective se pune în acord cu dispoziția cuprinsă în art. 62 din Reg. (finea al. 6) și anume: „Dacă s'ar întâmpla să fie mai puține voturi decât numărul celor ce au votat, votarea se anulează și se procedează îndată la o nouă votare”.

B. Referitor la alegerea deputaților mireni.

VI. Conducătorii oficiilor parohiale vor convoca Adunările parohiale extraordinare pentru alegerea deputaților mireni ai Adunării eparhiale, atât în matre cât și în filiale, cu 8 zile mai înainte de alegere (conf. art. 8 din Reg.), adică Duminecă în 28 Ianuarie 1940.

VII. Adunările parohiale extraordinare pentru alegerea deputaților mireni, se vor ține pretutindeni Duminecă

în 4 Februarie 1940 și — neadmitându-se nici o amânare (art. 58 din Reg.), — alegerea se va efectua la această dată, oricare ar fi numărul membrilor prezenți.

Alegătorii din filiale votează în comunele matre.

VIII. În parohiile vacante, administrate de preoți din alte parohii — fiindcă aceștia nu ar putea deschide și prezida Adunarea electorală extraordinară deodată în amândouă comunele administrate de dânsii, Adunarea parohială extraordinară electorală, — în comuna administrată — se va ține Duminecă în 11 Februarie 1940, de sine înțeles că și această Adunare, trebuie convocată cu cel puțin 8 zile mai înainte (conf. art. 8 din Reg.)

IX. Scutiniul alegerilor deputaților mireni se stabilește pe ziua de Luni, 28 Februarie 1940, la ora 11 a. m.

În special.

X. 1. Candidaturile pentru mandatul de membri mireni ai Adunării eparhiale, se vor depune, în conf. cu dispozițiile art. 55 și 56 din Regulamentul în vigoare, la „Biroul electoral eparhial”, cel mai târziu până inclusiv la 15 Ianuarie 1940, cu aceea, că pe lângă actele înscrise în art. 56 din Reg. candidații vor mai anexa și următoarele:

a) Declarație că nu sunt francmasoni și nici membri ai vreunei alte asociații oculte asimilate francmasoneriei;

b) Că sunt cununați după ritul și în biserică ortodoxă; și

c) Că nici soția și nici copiii nu sunt eterodocși, sectari ori aconfesionali.

2. Pentru înlesnirea actului alegerii, trimitem un exemplar de sumar pentru fiecare Adunare parohială electorală.

3. Alegerea este publică, cu vot nominal, dar — la cererea în scris a 20 alegători prezenți, va fi secretă cu buletine stampilate cu sigilul oficial (art. 61 și 62 din Reg.)

4. Preoții n'au voie să voteze în aceste Adunări electorale.

5. Aclamațiunea nu este permisă, precum nu este permis a vota unul în locul și în numele altuia, prezent sau absent.

6. În sumar se va arăta precis și corect locul și ziua, apoi ora începerii și a terminării votării.

7. Numele candidatului pe care-l votează alegătorii, se va scrie în sumar întreg, corect și citet, iar semnele dette și ” ” nu sunt permise; voturile indicate cu astfel de semne, precum și voturile date pentru alte persoane, decât cele cari au depus candidatura (conf. art. 60 din Reg.) nu se vor lua în considerare.

8. Votarea va începe odată după terminarea serviciului divin și se va continua până ce votează toți alegătorii prezenți, iar după ce au votat cei prezenți, lista votanților se mai ține deschisă ½ ora, — (în analogie cu aliniatul din art. 49 al Regulamentului — pentru a se prezenta la vot și alți alegători îndreptățiți procedându-se în conformitate cu art. 59 din Regulament. După trecerea termenului de așteptare fixat, votarea se încheie arătându-se precis la sumar ora încheierii.

9. După încheierea votării se totalizează voturile, apoi se despoaie scrutiniul, (conf. art. 61 și 62 din Reg.) și se proclamă rezultatul votării, care se trece la sumar, pe care îl subscrie președintele și membri biroului și i-se aplică stampila parohiei.

Dacă bărbații de încredere, sau chiar numai unul dintre ei n'ar ști scrie, numele lor îl poate scrie și secretarul, dar această împrejurare trebuie vădită, prin aceea, că se va însemna apriat în sumar: cine a scris pe cei neștiutori de carte.

10. Pe sumarul astfel încheiat, se pune sigilul parohial (art. 64 din Reg.) și — împreună cu o copie certificată după lista membrilor Adunării parohiale, — se pune într'un plic, sigilat în fața adunării parohiale numai decât după terminarea actului de alegere. Sigilarea se va face prin imprimarea (apăsarea) sigilului pe ceață roșie, (sau cu înțușcă) astfel și la așa loc, ca deschiderea plicului să nu se poată întâmpla fără

(Continuare în pag. 7)

(Continuare din pag. 6)

spargerea sau vătămarea sigilului. Pe publicul astfel sigilat în loc de adresă se va scrie: „Sumarul Adunării parohiale electorale pentru alegerea alor 2 membri mireni în Adunarea eparhială din parohia...”, apoi se va preda unuia dintre bărbații de încredere cu însărcinarea, ca pe ziua de scrutinii stabilită în punctul IX să-l prezinte personal delegatului, în locul central al scrutinului. Dacă acest membru ar fi împiedecat, conducătorul oficiului parohial va îngriji, ca sumarul să-l ducă la scrutinii celălalt bărbat de încredere.

11. Acela care va primi sumarul pentru prezentare la scrutinii, să fie expres îndatorat a-l și preda delegatului eparhial, în timpul și locul destinat pentru scrutinii, să nu se deșarteze, ci să aștepte acolo sosirea delegatului, pentru că altfel voturile respectivei comune rămân neluate în seamă, și lucrarea Adunării parohiale devine iluzorie iar călătoria bărbatului de încredere va fi zadarnică.

XI. Conducătorul oficiului parohial în calitate de președinte al Adunării par., are dreptul și datoria, să facă atență Adunarea electorală și pe bărbații de încredere, dacă ar observa vreun neregularitate în decursul alegerii și să-l lumineze asupra dispozițiilor în vigoare în chestiunea alegerii de deputați mireni.

Dacă cu toate observările lui, aceștia ar persista în desconsiderarea dispozițiilor în vigoare, referitoare la alegerile de deputați mireni, atunci conducătorul of. par. are datoria, ca pe calea oficiului protopesc, prin raport amănunțit, să încunosteze despre aceasta Consiliul eparhial.

Neîmplinirea acestor îndatoriri constituie pentru conducătorul of. par., delict disciplinar, conf. art. 99 din Regulamentul în vigoare.

Oficiile protopresbiterale și parohiale, de asemenea sunt responsabile pentru comunicarea la timp și efectuarea corectă a celor dispuse în această circ-

culară și în Regulament.

XII. Delegații eparhiali sunt poștiți a-și împlini misiunea lor în sensul celor de mai sus și în special în conformitate cu art. 44—52 și 66—72 din Regulament, având a înainta Consiliului eparhial sumarul colegiului electoral (cler) și al colegiului de scrutinii, (mireni) în curs de două zile după terminarea acestor lucrări.

Dacă vreun delegat eparhial este împiedecat să-și îndeplinească însărcinarea, el este obligat să raporteze Consiliului ep. despre aceasta, telegrafic, cu cel puțin 24 ore înainte, restituind deodată și adresa despre delegarea sa, — cu toate anexele ei.

Dacă în ziua fixată pentru colegiul electoral al clericilor și pentru despuieră scrutinului mirenilor, cei prezenți constată că până la ora fixată pentru întrunire, delegatul eparhial nu s'a prezentat, spre a prezida alegerea, respective despuieră scrutinului, atunci aceste lucrări se vor face sub prezidenția preotului din localitate sau a celui mai bătrân dintre bărbații de încredere prezenți.

Noul președinte va desemna în conțelegere cu colegiul un secretar și doi membri, cari împreună vor forma biroul colegiului electoral ori de scrutinii și va îndeplini toate formalitățile cerute de Regulament cu privire la alegerea deputatului din cler, respective la despuieră scrutinului mirenesc din respectiva circumscripție.

Despre aceasta se va face mențiune specială, în sumarul ce se va dressa.

Timișoara, din ședința plenară a Consiliului eparhial, ținută la 14 Dec. 1939.

† ANDREI

Episcopul Aradului, ca Episcop lociilor al Timișoarei Prot. Dr. Patrichie Ţuora cons. ref. bis. prov.

Preot Ioan Imbroane cons. ref. cult. prov.

Preot Virgil Popoviciu cons. ref. cult. ecom. prov.

## TABLOUL

delegaților Consiliului Eparhial pentru conducerea alegerii membrilor din cler și pentru scrutinii membrilor mireni la Adunarea Eparhială a Timișoarei.

Nr. curent	Nr. comunelor	Numele Circumscripției electorale și Locul central de alegere a deputaților din cler și de scrutinii pentru deputații mireni	Delegați eparhiali pentru alegerea deputaților din cler și scrutinii deputaților mireni
1	14	Balinț jud. Severin	Ioan Trifu protopop, Balinț
2	11	Belinț jud. Timiș-Torontal	Ioan Călnicean preot, Belinț
3	16	Birchiș jud. Severin	Moise Bordoș adm. ppsec, Birchiș
4	13	Buziaș jud. Timiș-Torontal	Ioan Gheția protopop, Buziaș
5	12	Ciacova jud. Timiș-Torontal	Aug. Ghilezan protopop, Ciacova
6	11	Comloșul-mare jud. Tim-Tor.	Dr. Ștefan Cioroianu prot. Comloșul-m.
7	17	Cuveșdia jud. Timiș-Torontal	Teodor Marcu preot, Cuveșdia
8	14	Deta jud. Timiș-Torontal	Petru Bizerea preot, Deta
9	12	Fratelia A. jud. Timiș-Tor.	Victor Aga preot, Chișoda
10	20	Gătaia jud. Timiș-Torontal	Petru Bohariu preot, Gătaia
11	12	Jebel jud. Timiș-Torontal	Ioan Ionescu preot, Jebel
12	9	Lipova jud. Timiș-Torontal	Vasile Debău adm. ppsec., Lipova
13	7	Periam jud. Timiș-Torontal	Victor Fizean preot, Pesac
14	12	Recaș jud. Timiș-Torontal	Ioșif Goanță protopop, Recaș
15	8	Sănnicolaul-mare j. T-Torontal	Ioan Popoviciu preot pens. Sănnic. mare
16	10	Timișoara-Elisabetin j. T-Tor.	Cornel Vula preot, Timiș-Elisabetin
17	4	Timișoara-Fabrică j. T-Toron.	Melentie Șora preot, Timiș-Fabrică
18	16	Timișoara-Iosefin j. T. Tor.	Pavel Jurma preot, Sântandrei
19	13	Vinga jud. Timiș-Torontal	Alex. Bocsan protopop, Vinga
20	13	Zăbălț jud. Severin	Dimitrie Mișici preot, Zăbălț

## Dela Regionala Bănățeană a „Astrei”

Despărțământul Ciacova al Regionalei Bănățeană a „Astrei” se situează între cele mai active despărțăminte.

În programul său de activitate din iarnă aceasta, a luat organizarea a două școli țărănești, una de bărbați, iar alta de femei, care vor funcționa în Ciacova, la școala de agricultură și la Casa Națională a „Astrei”. Cursurile vor începe la 9 Ianuarie 1940.

Pe lângă aceste școli despărțământul de sub prezidenția dlui prof-dir. I. Căltun, organizează și cursuri în mai multe comune și anume: Jebel, Pădureni, Cebrza, Petroman, Ghilad, Șipet, Liebling, Denta, Gad, Giulvăz, Foeni, Folea, Berini, Cerna, Crai Nou.

La organizarea școlilor și a cursurilor țărănești și-au anunțat concursul:

Camera de agricultură Timiș, prin largă bună voință și înțelegere a dlor Insp. Gen. N. Popescu și Ing. E. Negruți, șeful serv. agricol, d. Insp. gen. Gh. Chelemen, dir. școlii de agricultură din Ciacova precum și corpul didactic dela această școală, — corpul didactic dela gimnaziul din Ciacova apoi Pretura și Primăria comunei Ciacova prin d-nii Dr. A. Ligezan și Vichentie Petru și d-nii preoți și învățători din comunele amintite.

Inregistrăm cu plăcere acest program de activitate, stabilit de o mână de oameni, însuflețiți de o cauză sfântă și folositoare Neamului nostru, care poate servi de îndemnul tuturor ca tragere de inimă pentru propășirea păturii noastre țărănești.

# INFORMAȚIUNI

## Calendar

VINERI, 29 DECEMBRIE

Ortodox: Cel 14 mil de copii ucși de Irod. Catolic: Sfântul Toma Cantorberi.

Farmacii de serviciu: Circ. I: C. Jahner, Piața Libertății; Circ. II: Șarpe, Piața Tralan 7; Circ. III: Merkle, Bul. Carol; Circ. IV: Braun, Str. Văcărescu 33.

Serviciu permanent: Mehala: Chioreanu; Fratelia: Panajoth.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFIEI:

Capitol: „Vin pottle”. Scala: „Dragostea mea te chiamă”. Corso: „Femeia albă a maharadjahului”. Apollo: „Cântecul din Pădurea Neagră”.

— D. dr. Gh. Ciupe, secretar general al ținutului Timiș, a plecat ieri la amiază la București, pentru chestiuni de serviciu.

— INCEPE RECENSĂMANT PENTRU IMPOZITE ȘI TAXE COMUNALE. Primăria Municipiului Timișoara aduce la cunoștința publică, că recensământul pentru impozitele și taxele comunale va începe în ziua de 1 Ianuarie 1940. Publicul este rugat a da tot sprijinul posibil organelor Primăriei însărcinate cu strângerea declarațiilor fiind această lucrare importantă atât Primăriei cât și pentru contribuabili. Fiecare organ va avea legitimație eliberată de către Primărie.

— MULTUMITA PUBLICA. Reuniunea Femeilor Române din Timișoara aduce călduroase mulțumiri tuturor institutiunilor și persoanelor cari au contribuit cu obolul lor de Crăciun pentru ajutorarea săracilor. S'a împărțit ajutoare în bani văduvelor bătrâne, școlărilor și familiilor nevoiașe cu numeroși copii, în sumă de 25.000 lei. Aurelia Dr. Ciobanu, președintă.

— FEMEIE LOVITA DE UN AUTOCAMION. Autocamionul nr. 232 Tmș condus de șoferul Șterilă Petruș din Cenei a lovit în str. Văcărescu pe femeia Luiza Brinvite, de 68 ani, cauzându-i leziuni la piciorul drept. Cu Salvarea a fost transportată la Sanatorul Begea.

— INDRĂZNEALA UNUI SPARGĂTOR. Într'una din nopțile trecute, un agent al biroului judiciar al poliției a zărit pe nodul de peste Begea, din fața fabricii de tutun, pe cunoscutul spargător Petru Toma, având asupra lui un coș cu găini. Agentul l-a somat pe spargător să stea, dar acesta a luat-o la fugă, aruncând coșul cu găini în Begea. După câțva timp, agentul a reușit să-l ajungă. În acest moment, însă, soargătorul l-a lovit pe agent cu pumnul, totuși, agentul a pus mâna pe el, aducându-l la poliție. Soargătorul a fost înaintat justiției militare pentru ultraj cu lovire.

— DE VANZARE una Batoză, marca Heffer, pentru 2 saci, ușoară, pentru munte, de 6 H. P. sistem „Sib.” În bună stare, la Simion Mărza, com. Hondol, of. p. Certejul de Sus, jud. Hunedoara.

— UN SPARGĂTOR ARESTAT ÎNAINTE DE A-ȘI PUTEA INCEPE ACTIVITATEA LA TIMIȘOARA. Agentii biroului judiciar al poliției au descoperit și arestat pe Nicolae Rașculescu, venit în orașul nostru să comită spargeri. Asupra lui s'au găsit diferite unelte pentru spargeri și un revolver încărcat. Numitul a fost diferit justiției militare pentru port ilegal de armă.

— ÎNAINȚATA POLIȚIEI. Țiganca Ana Ivan din colonia Kunz a fost înaintată comisariatului II de poliție, fiind prinsă că a furat o găleată de tînichie dela locuitorul Csibo Alexandru.

— Pentru ocuparea unui post de litograf la ministerul aerului și marinei. Ministerul Aerului și Marinei, ține concurs în ziua de 8 Ianuarie 1940, pentru ocuparea unui post de litograf bugetar cl. I. Examinarea va consta dintr'ucru practic de câteva zile în atelierul Institutului Meteorologic Central București. Doritorii vor adresa cererile la Direcția Personalului din Ministerul Aerului și Marinei, până în ziua de 7 Ianuarie 1940.

— DECESUL UNUI ȚARAN FRUNTAȘ DIN BIHOR. În ajunul Nașterii Domnului a trecut la cele veșnice, în etate de 97 de ani, fruntașul econom Teodor Șora, din comuna Feneriș, județul Bihor. Părintele Melentie Șora, din Timișoara-Fabrică și părintele Ștefan Șora dela parohia dintre Vii, au pierdut în defunctul pe tatăl lor. Bătrânul Șora dela Feneriș a avut unsprezece copii, dintre cari șapte trăiesc și azi, avându-și fiecare familia lui. Defunctul s'a bucurat de sănătate deplină până la adânci bătrânețe. Cu câteva zile înainte de Crăciun el se gândea încă să vină în vizită la Timișoara, la copiii lui, preoții Melentie și Ștefan Șora. Copleșit însă de slăbiciunea bătrâneții, el a căzut pe neașteptate la pat și s'a săvârșit întru Domnul în dimineața primei zile de Crăciun. Transmitem îndureratelor familii Melentie și Ștefan Șora adânc simțitele noastre condoleanțe.

— SE CAUTA un motor de 30 H. P. cu gaz serac, fără generatoare. Ofertela Constantin Tichil, în com. Bărsău, jud. Hunedoara.

— JEFUITA ÎN TÂRG. Femeia Elisabeta Eppert din Orțișoara a fost jefuită în târg de 24.000 lei, de către un necunoscut.

— DE VANZARE un generator complet, pentru motor de 25—30 H. P. combustibil cu lemne. Adresa la Constantin Tichil, com. Bărsău, jud. Hunedoara.

— CIRCULAȚIA TRAMVAIELOR INSUFICIENTĂ. Primi din partea publicului numeroase plângeri contra felului în care se face circulația tramvaielor din Timișoara. Numărul călătorilor este sporit din cauza frigului, de aici îmbulzeală și întârzieri considerabile pe unele linii. Se cer mai multe vagoane, sau remorci, pentru a face față situației. Transmitem direcțiunii I. E. T. aceste plângeri de temeinicia cărora ne-am convins și noi.

— Starea civilă. În timpul sărbătorilor, adică dela 25 și până la 28 Dec., s'au înregistrat următoarele nașteri și decese: Nașteri: Ioan Metter, Hedviga Feimer, Elisabeta Tines, Ioan Kovacs, Ladislau Zaberca, Elisabeta Benda și Irina Cefau. Morți: Const. Schlteanu sold. 20 ani, Ștefan Breas comerc. 29 ani, William Kopony propr. 70 ani, Mladen Sztanatyev nantofar 65 ani, Veronica Keller 65 ani, Ioșif Schröder 11 zile, Ecaterina Mengay 63 ani, Gheorghe Polacsek 1 an, Margareta Ludvig 72 ani, Iuliana Löwv 80 ani, Corina Winter 74 ani, Elisabeta Costed 40 ani, Ioșif Ekert fabricant 61 ani, Barbara Hegedus 17 ani, Elisabeta Ienei 83 ani, Ioșif Lazăr zlușș 79 ani, Ioan Augustin 72 ani, Ioșif Peterman pens. stat 65 ani și Ioan Teleagă cioplitor 47 ani. Căsătorii: Ludovic Holcz cu Elena Vaculik, Gheorghe Coca cu Elena Farago, Gheorghe Cipu cu Ana Miu, Ioan Bürger cu Margareta Benesik, Iuliu Amberg cu Maria Gantner, William Horvat cu Ernestina Wambach, Alexandru Gaman cu Elisabeta Pataky, Rudolf Rein cu Estera Retzler, Victor Daum cu Eteleca Minda, Carol Kastrup cu Otilia Klug, Emeric Weber cu Elena Meller, Petru B. indeau cu Ida Debardu, Ferdinand Klein cu Regina Leövi, Ioșif Plustea cu Stela Negru, Aurel Ciorușă cu Elena Bistriian, Ioan Boboșie cu Terezia Gal, Slavici Șubin cu Maria Petcu, Ernest Istvan cu Ecaterina Szlavinvak, Ioșif Erkov cu Eva Brumer, Pavel Farkas cu Elisabeta Górfi, Ioșif Szlavicz cu Ileana Bauscher, Ladislau Dienes cu Wilhelmina Kereseti, Milan Daminovici cu Maria Murru, Ludovic Földvari cu Sarlota Weisberger, Nicolae Klecker cu Aurelia Horvath, Ludovic Balint cu Elena Maires, Nicolae Schikel cu Maria Bereni, Emil Heberle cu Maria Achberger, David Gunzel cu Elisabeta Rasovszki, Victor Kuk cu Hildemann, Ehling, Dumitru Bălășoiu cu Maria Dima și Adalbert Dimeny cu Isabela Szatmari.

# ULTIMA ORĂ

## Rezistând gerului aspru și viscolului trupele finlandeze cuceresc noi victorii

### Mii de voluntari din toate părțile lumii se îndreaptă spre Finlanda

Helsinki, 29 (Rador.) — Comunicatul din seara zilei de 27 Decembrie: In istmul Careliei vie acțiuni a artileriei inamice.

La Nord de Ladoga, la Hatjalachti, inamicul a dat un atac Marți la amiază, dar a fost respins după ce pierduse opt tankuri.

Trupele sovietice au încercat din nou să treacă lacul Suvanto, la Est de Laopin. Lachti. Incercarea a dat greș. Și la Helja inamicul a încercat să treacă același lac, O bătălie este în curs. Pe malul râului Taipalee, un atac violent sovietic, a fost respins. Pe frontiera de Est, ziua a fost relativ liniștită. La Nord-Est de Lieska, inamicul se retrage spre frontieră în direcția Kivivaara. Trupele noastre au înaintat până la Lavaara, capturând 7 tankuri. La Nord de Suomisaimi trupele noastre au capturat cinci tankuri.

În aer, activitatea dușmanului s'a limitat la istmul Careliei, pagubele cauzate sunt fără însemnătate.

Mai multe raiduri au fost executate de avioanele sovietice contra populației civile, în special la Kotka, unde au fost patru morți și mai multe răniți.

Aviația finlandeză s'a mărginit la zboruri de recunoaștere.

#### UN NOU ATAC FINLANDEZ

Oslo, 29 (Rador.) — Agenția telegrafică norvegiană anunță din Kirkenes ca finlandezii au dat Miercuri un atac contra pozițiilor sovietice dela Est de Jordanfor—Jordeguiikka, adică circa 15 mile spre Nord de localitatea Nautse, din apropierea frontierei. Atacul a fost repetat. Rușii cât și finlandezii au suferit mici pierderi. Sovieticii au întrebunțat în aceste lupte tankuri și finlandezii au fost obligați să înapoieze pozițiile lor.

#### VISCUL VIOLENT ÎN NORDUL FINLANDEI

Helsinki, 29 (Rador.) — Stefani comunică: Violente viscole din nordul Finlandei împiedică de două zile orice activitate a celor două părți beligerante.

#### NUMEROȘI VOLUNTARI ÎN DRUM SPRE FINLANDA

Stockholm, 29 (Rador.) — Două trenuri cu voluntari suedezi au părăsit Stockholm-ul Miercuri seara, plecând spre Finlanda.

Copenhaga, 29 (Rador.) — Numeroși danezi pleacă zilnic ca voluntari spre Finlanda. Ofițeri activi și de rezervă, ca și numeroși subofițeri nu au putut obține autorizația de plecare. În schimb sute de voluntari și-au luat obligația de a se înalpa imediat în Danemarca, în caz de mobilizare.

**OCHELARI**  
execuție modernă,  
serviciu de specialitate  
**WALLETH**  
lingă Rabong și Schneider.

Londra, 29 (Rador.) — Corespondentul din Roma al lui „Daily Express” anunță că mai mulți italieni pleacă, în grupuri mici, la Helsinki, spre a se înrola ca voluntari în lupta împotriva Rușilor.

Contele Erhard Frijs, membru al uneia din cele mai cunoscute familii daneze, a dezertat din aviația militară daneză, spre a se înrola în Finlanda. El este însoțit de locotenentul Fritz Rasmussen, unul din pionierii aviației daneze. Știrea a pricinuit adâncă emoție la Copenhaga.

#### FINLANDEZI AU CAPTURAT 5000 PRIZONIERI RUȘI

Riga, 29 (Rador.) — Agenția Reuter anunță: Finlandezii au făcut 5000 prizonieri ruși în timpul luptei ce s'a dat Miercuri în regiunea nordică a Finlandei. O știre primită târziu în cursul nopții din Helsinki, adaugă că pădurile sunt pline de morți și răniți aparținând trupelor rușești.

#### COMUNICAT SOVIETIC

Moscova, 29 (Rador.) — Se transmite comunicatul oficial al circumscripția militară Leningrad: Nici un eveniment important. Aviația sovietică a făcut zboruri de recunoaștere.

#### 34 AVIOANE AMERICANE DE BOMBARDAMENT VOR PLECA SPRE FINLANDA

Washington, 29 (Rador.) — O misiune militară finlandeză a sosit aci, pentru a cumpăra ultimele modele de mortiere americane pentru infanterie, piese de antitanc, tunuri antiaeriene și munițiuni.

Se anunță că spre jumătatea lunii Ianuarie vor pleca spre Finlanda 43 avioane americane de bombardament.

#### D. STALIN A HOTARAT SA INFRANGA REZISTENȚA FINLANDEZILOR

Riga, 29 (Rador.) — Agenția „Stefani” transmite: Se anunță din Moscova că Stalin a ordonat ca 800.000 de soldați din cele mai bune trupe sovietice să fie concentrați pe linia Manerheim, pentru a sfărâma cu orice preț rezistența finlandezilor.

## Evadarea unui ofițer aviator englez care fusese internat la Luxemburg

Luxemburg, 29 (Rador.) — Ofițerul aviator englez care a fost internat la Luxemburg după aterizarea dela 8 Noembrie la Esch pe râul Alzette a reușit să evadeze. De câteva zile ofițerul își retrăsese cuvântul de onoare că nu va evada și din acel moment fusese pus în supravegherea unui ofițer din Luxemburg. După șederea în cazarma Vorg ofițerul englez avea voie să facă plimbare prin fortificațiile din apropierea cazarmii. Prin întinerie el a reușit să evadeze iar toate cercetările au rămas zadarnice.

## Conferința secretarilor F.R.N.-ului din ținutul Timiș

(Continuare din pag. 1)

rință, au avut plăcerea să schimb câteva cuvinte cu d. rezident regal. Excelența Sa mi-a spus, că înainte de a lua ființă F. R. N.-ul, se simțea pretutindeni lipsa de activitate.

Lumea aștepta să vină cineva să dea viață publică acestei țări. Se simțea pe vremea aceea un mare gol, fiindcă lumea nu știa cum să ajungă până la conducătorii țării.

Acum s'a pornit organizarea, iar noi suntem chemați să începem o viață activă. Trebuie să pornim deasemeni la o putere nică acțiune, contra tuturor dușmanilor văzuți și nevăzuți ai acestei țări.

Dușmanii dinlăuntru eu nu-i supra-evaluez. Acci cari, din anumite motive, nu îndrănesc să se declare pe față, în sufletul lor recunosc necesitatea Frontului.

Eu însu-mi, care am avut o situație precisă în unul din marile partide ale țării, am stat 15 luni gândind ce să fac, și am ajuns la convingerea că cu toate puterile mele de muncă, trebuie să mă încadrez în Frontul Renașterii Naționale.

Un bun prieten al meu, care încă mai stă la o parte, a spus-o precis că noi trebuie să facem zid în jurul Tronului.

Intâmplător mi-a căzut în mână o gazetă, din care citesc următoarele:

„Privim cu sfântă emoție și nesfârșită încredere, la misiunea Regelui Nostru. Victoriile Lui, sunt victoriile noastre”.

„Desăvârșirea Statului Român, cere încordări lungi și neinterupte a multor generații. Misiunea Dinastiei noastre este abia la început. Dacă Regele Carol I a fost întemeietorul, Ferdinand I desrobitorul, Carol al II va fi în istorie organizatorul Statului Român. Misiunea tot atât de glorioasă și poate mai grea. În acest mare Destin, El va trebui să aibă ajutorul, cu vorba și cu fapta, al fiecărui Român.

Trăiască Regele Carol II!”

Atunci mă întreb, de ce acești oameni mai stau la o parte, de ce nu sunt consecvenți cu gândurile și cu scrisul lor? De aici trag concluzia că ei, în intimitatea lor, recunosc că noi suntem pe drumul cel bun, singurul pe care putem porni, pentru interesele superioare ale țării.

Azi, toată viața publică se desfășoară în cadul Frontului. De aici se vor recruta toate echipele de lucru. Dacă s'a vorbit aici de anumite compartimente, asta este o chestiune foarte secundară. Noi trebuie să căutăm coeziune, nu compartimente. Să căutăm totdeauna ce ne unește, nu ce ne desbină.

Dacă suntem pătrunși de spiritul patriotic, întotdeauna vom găsi înțelegere la autorități. Noi trebuie să colaborăm cu autoritățile, fiindcă noi suntem reprezentanții cetățenilor acestei țări.

S'a arătat aici că trebuie să se dea importanță cuvenită intereselor naționale. Toți vorbitorii au spus la fel.

Noi trebuie să ne interesăm de naționalizarea bogățiilor acestei țări, bogățiile acestui pământ unde ne zace moșii și părinții, pământ pe care noi trebuie să-l apărăm cu sângele nostru. S'a pus de asemenea problema provincială, problema bănățeană. Eu sunt pentru promovarea acestui ținut, sunt pentru promovarea elementului bănățean în viața publică, în viața economică.

Trebuie să naționalizăm fără cruțare toate bogățiile țării. Toate astea însă, nu ca pe vremea partidelor politice.

F. R. N.-ul nu cunoaște scopuri personale, ci scopuri obștești.

Sunt foarte fericit de cele ce am auzit din partea muncitorimel, care este patriotică și profund dinastică.

Rolul Frontului Renașterii nu este de a ne apăra de curentele politice, ci de a ne ocupa de apărarea hotarelor țării. Aici să fie gândul nostru cel dintâi. Noi suntem un stat tânăr, care trebuie să fie apărut.

Acțiunea noastră trebuie să fie nu de ordin politic, ci de ordin patriotic. Acțiunea noastră trebuie fie îndreptată, ca și atențiunea noastră asupra socialului. Noi, Frontul Renașterii, secretari și parlamentari, trebuie să fim în fruntea tuturor acțiunilor.

Trebuie să luăm pildă dela M. S. Regele, care se găsește azi la frontiera de Vest, între soldați.

Nu este de ajuns să facem numai propagandă, ci trebuie să trecem la pildă. De aceea propun, ca întâi noi să ne grabim a da pentru armată și pentru familiile celor concentrați, și apoi să cerem concursul celorlalți.

Fac apelul, ca de aici să pornim această acțiune dând pildă pe țară.

Asta sistematic și permanent.

Eu subscrie suma de 30.000 lei, iar la d-astră fac apel ca parlamentarii să subscrie câte 15.000 lei, iar secretarii după posibilități.

Eu vă rog să porniți la lucru, să vă întruniți pe categorii, să puneți toate p. oblemele pe hârtie, să mi le dați mie și eu le voi prezenta celor în drept, pentru a căuta soluția practică și imediată.

D. Secretar general dr. Victor Moldovanu și-a terminat cuvântarea făcând călduroase urări pentru M. Sa Regele.

Din sânul consfătuirii de ieri s'au trimis telegrame omagiale M. Sale Regelui Carol II, d-lui primministru G. Tătărescu, d-lui ministru al F. R. N. Constantin Giurescu, etc.

După adunare a avut loc o masă intimă, la restaurantul Palace, la care, în afară de d. dr. Victor Moldovanu, a luat parte și Excelența Sa d. Rezident Regal dr. Alexandru Marta, d. dr. Coriolan Băran primarul municipiului, precum și o mare parte din secretarii Frontului Renașterii Naționale.

Cu ocazia acestei conferințe s'au pus la punct și unele amănunte în legătură cu marea adunare a Frontului, care va avea loc la Timișoara în ziua de 14 Ianuarie.

Cu acceleratul de 10 seara d. secretar general Victor Moldovanu a părăsit localitatea.

În ziua de 7 Ianuarie d. dr. Victor Moldovan va vizita, în continuare, Oravița, iar în ziua de 8 Ianuarie, Lugojul.

## Faimosul dr. Voronoff va servi ca chirurg în armata franceză

Newyork, 29 (Rador.) — D. DR. SERGIU VORONOFF, DUPA TERMINAREA CONFERINTELOR ÎN STATELE UNITE, A PLECAT ÎN FRANȚA, UNDE VA SERVI ÎN ARMATA FRANCEZĂ CA CHIRURG SPECIALIZAT ÎN GREFARILE OASELOR ȘI A PIELEI.